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Profesores a designar en Convocatoria 2020
· Fundamentación de la Asignatura

La asignatura Metodología de la Investigación Científica cumple un rol central en la formación profesional de la abogacía porque ayuda a pensar lo social y buscar estrategias de conocimiento desde el pensamiento científico. 

Los alcances del título de abogacía refieren a variadas competencias, en las que se evidencia un conocimiento y una puesta en práctica de determinadas metodologías para explorar, descubrir, comprender y explicar problemas vinculados al acontecer del derecho en diferentes niveles: local, provincial, nacional e internacional.

En este sentido, la materia Metodología de la Investigación Científica permite que los alumnos se inicien en el conocimiento de diseños de investigación estrategias metodológicas y técnicas. El objetivo de esta asignatura es que el alumno pueda observar científicamente los problemas sociales valiéndose de procedimientos metodológicos. 
Metodología de la Investigación Científica es una aproximación que los alumnos de abogacía tienen con respecto a la metodología de la investigación. Esta asignatura está articulada en dos ejes. En el primer eje, se les brinda a los alumnos contenidos de los que han sido los principales hitos en la historia de la ciencia, los fundamentos del pensamiento científico y los criterios de demarcación entre éste y otras formas de producir conocimiento. El segundo eje está dedicado a enseñar los lineamientos del diseño de la investigación social y se comienza a trabajar con problemas de investigación concretos. 
· Objetivo General
El objetivo general de Metodología de la Investigación Científica es introducirse en el pensamiento científico y en los diferentes procedimientos involucrados en el diseño de un plan de investigación: la definición de un objeto de estudio y el diseño del problema de investigación. 
· Objetivos específicos
· Establecer los criterios de demarcación de la ciencia con otras formas de conocer el mundo (el sentido común, el arte, la religión).
· Indagar y analizar las semejanzas y especificidades de las ciencias sociales en comparación con las naturales.
· Reconocer qué tipo de diseños de investigación son viables y útiles para el conocimiento de problemas sociales. 
Los contenidos se encuentran divididos en dos ejes para el abordaje. En el primer eje nos introduciremos en los diferentes tipos de conocimiento para finalmente poner el énfasis en el conocimiento científico y sus características y requisitos. En el segundo eje indagaremos sobre investigaciones cuantitativas, cualitativas y mixtas, las fuentes de información, la importancia del tiempo en las investigaciones para culminar con los diferentes tipos de investigación y el reconocimiento de los mismos.
Primer eje: ¿qué es conocer científicamente la realidad?
Unidad 1

El análisis del Conocimiento Científico. 

Criterios de demarcación entre la ciencia y otras formas de conocimiento. Presupuestos del conocimiento científico. Noción de ciencia como resultado y actividad. Elementos y especificidad de la ciencia. Fuentes del conocimiento científico. Objetivos de la ciencia y clases de ciencia.

Unidad 2
El conocimiento científico social.

Características del conocimiento científico social. Validez del conocimiento científico social. Obstáculos epistemológicos en el conocimiento científico-social. Los valores en el conocimiento científico social. La diferencia entre juicio de valor y juicio científico. El problema de la neutralidad valorativa en las ciencias sociales. Comprensión y explicación en ciencias sociales.

Segundo eje: ¿qué es investigar y cómo se hace?

Unidad 3

El proceso de investigación social. 

Los tipos fundamentales de investigación social según sus finalidades (pura o aplicada), según el problema de investigación (cuantitativa y cualitativa), los niveles de profundidad (exploratoria, descriptiva, explicativa), las fuentes de información (primarias y secundarias), la temporalidad (diacrónica y sincrónica). Los problemas de la comparación y sus soluciones. Los problemas de la generalización y sus soluciones.

Unidad 4

El diseño de investigación social. 

Los diferentes tipos de diseño. La relación entre pregunta de investigación y diseño. Los elementos que incluyen un diseño de investigación. Los objetivos, el tiempo y los recursos disponibles como aspectos determinantes del diseño de investigación social. 

· Metodología
En esta asignatura se parte del supuesto de que las técnicas de investigación están subordinadas al método y a la estrategia adoptada, de este modo en una investigación siempre empezamos por preguntarnos ¿qué queremos investigar y por qué? Pero a continuación, inevitablemente, debemos responder a ¿cómo llevaremos adelante la investigación?

Por esta razón la asignatura se aborda bajo la metodología del taller ya que se pretende hacer reflexionar al alumno sobre problemas de investigación específicos y los distintos caminos metodológicos para darles respuesta. 

A partir del segundo eje de la asignatura la participación del alumno es central y activa, ya que a través de diferentes actividades y trabajos prácticos se intentará acercarlos en la metodología de la investigación científica y todo lo que esto conlleva.

· Modalidades de enseñanza: son aquellas que pondrá en práctica el docente: taller, búsqueda en internet, trabajos prácticos, exposiciones y debates.

· Recursos didácticos: es decir, los materiales de los que se valen los docentes. Podrán ser: power points, prezis, noticias, bibliografía específica.

· Productos tangibles: son los indicadores visibles de las actividades de producción de conocimiento encomendadas a los alumnos. En este, un producto tangible podrían ser informes a partir del análisis de noticias y de las búsquedas en internet y exposiciones de los alumnos.
· Evaluación
A los efectos de la aprobación de la asignatura por promoción directa se deben cumplir los siguientes requisitos: 

1) Los alumnos serán siempre regulares y deberán acreditar el ochenta por ciento (80%) de su presencialidad; 

2) sin perjuicio del régimen de la asignatura (cuatrimestral o anual), se tomarán dos (2) exámenes parciales con la modalidad elegida por el docente (escrito – oral- trabajos prácticos, etc.) debiendo obtenerse una calificación promedio (entre los dos parciales) igual o mayor a ocho (8), pudiendo ser recuperado el parcial no aprobado y quedando como nota “promocionable” la del recuperatorio. En este caso, 7.50 (siete con cincuenta) no se promedia 8 (ocho);

3) si las notas de los parciales promedian entre 8 y 8.49, la nota a cargar en el acta será 8 (ocho), si las notas promedian entre 8.50 y 8.99, la nota a cargar en el acta será 9 (nueve), si las notas promedian entre 9 y 9.49, la nota a cargar en el acta será 9 (nueve) y si las notas promedian más de 9.50 se cargará 10 (diez).

4) los alumnos deberán haber aprobado –de corresponder- las correlatividades previas –al menos- en el turno de examen inmediato anterior a la fecha en la que opere la promoción directa de la asignatura (fecha en la que se realice el segundo parcial).

No promocionada la materia durante el cursado de la misma, el alumno deberá rendir un Examen Final individual, frente a un tribunal examinador, a desarrollar según la reglamentación vigente de la Facultad. 

· Bibliografía Obligatoria
· Briones, Guillermo (1998). Métodos y técnicas de investigación para las ciencias sociales. Editorial Trillas, México. Capítulo 1: El proceso de investigación. 

· Hernández Sampieri, R.; Fernández Collado, C. y Baptista Lucio, P (2003). Metodología de la investigación. Editorial Mc Graw Hill, Madrid. Capítulo 7: Diseños de investigación.
· Sabino, Carlos (1996). El proceso de investigación. Editorial Lumen, Buenos Aires. Capítulo 6: El diseño de investigación.
· Bibliografía Complementaria 
· Ander Egg, E. (2001) Métodos y técnicas de la Investigación Social I. Acerca del conocimiento y del pensar científico. Editorial Lumen-Humanitas, Buenos Aires. Capítulo 1: La investigación social

· Cohen, M y Nagel, E (1961). Introducción a la lógica y al método científico. Editorial Amorrortu, Buenos Aires. Capítulo Xi: Las hipótesis y el método científico. 
· Díaz, Esther (2000). La posciencia. El conocimiento científico en las postrimerías de la modernidad. Editorial Biblos, Buenos Aires. Apartado VI, Capítulo: El problema de la neutralidad en la ciencia y en la técnica, por Mónica Giardina.

· King, G, Keohane, R y Verba, S (1994). El diseño de la investigación social. La inferencia científica en los estudios cualitativos. Alianza Editorial, Madrid. Págs. 13 a 23. 

· Klimosvsky, Gregorio; Hidalgo, Cecilia (2001). La inexplicable sociedad. Cuestiones de epistemología de las ciencias sociales. Editorial A-Z, Buenos Aires. Capítulo 10: Problemas metodológicos de las ciencias sociales.

· Sierra Bravo, R (1994). Técnicas de Investigación Social. Teorías y Ejercicios. Editorial Paraninfo, Madrid. Capítulo 4: Determinación de un problema de investigación. 

--------El presente corresponde al programa de estudio de la asignatura Introducción al Conocimiento y la Investigación Científica, aprobado por la Sr. Decano de la Facultad de Derecho y Ciencia Política Dr. Enrique Müller, de acuerdo a la Resolución Nº 062 del 13/11/2018, que entrarán en vigencia para los alumnos que comiencen a cursar en el año académico 2019 y en el primer turno de 2020 para los alumnos que hayan cursado las materias con programas anteriores y a aquellos que rindan en condición de “libres”.----------------------------------------------------------
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