

Clase 17

Unidad 8

MARÍA EN LA IGLESIA
	


María en el Antiguo Testamento

Como venimos diciendo todo en antiguo testamento prepara la venida de Cristo. Pero también nos podemos preguntar si en el Antiguo Testamento se encuentra algo de Maria o solo aparece en el nuevo testamento sin ninguna referencia del antiguo testamento
Sabemos que la imagen de Maria den nuevo testamento esta entretejida por el antiguo testamento. Pero se daban los dos extremos, algunos veían a María en todas las páginas y otros en ninguna negando que haya una teología de Maria en el antiguo testamento.
En el antiguo testamento las mujeres luchaban contra la idolatría y la prostitución sagrada donde las mujeres estaban en el templo y se las violaba para el culto a Yahvé, por eso pensar en Maria como mujer de Dios resultaba raro.
También los cristianos toman imágenes de María desde textos no bíblicos, lo toman y lo incorporan a María a la iglesia.

3 sentidos:

1. Literal: es el significado del texto, querido por el autor, lo que quiso enseñar.
2. Espiritual: es el sentido espiritual a la luz del misterio pascual que incluye un sentido.

                                               Alegórico: creer
                                               Moral: vivir
                                               Escatológico: esperar.
  
3. Pleno: es el querido por Dios pero no expresado por el autor humano. Expresa un sentido que el autor no llega a expresar o comprender.


Predestinación de María

Desde toda la eternidad, Dios escogió para ser la madre de su hijo a una hija de Israel, a una virgen desposada con un hombre llamado José.
Toda la misión de María fue preparada antes con otras mujeres del antiguo testamento.

· Eva: que a pesas de desobedecer recibe la promesa de una descendencia vencedora del maligno, y la de ser madre de todos los vivientes pues lleva en si el secreto de la vida y de la muerte. Toda mujer esta emparentada con la vida pues es su rol, el generar vida.
· Mujeres pobres, humildes, Estériles: Son mujeres en torno a los profetas, como Ana (la madre de Samuel) donde se ve la relación :
        Estéril: maldita
        No Estéril: bendita

Que por Dios se cambia ya que se toma a la estéril y se ve como una fuente de fecundidad biológica. Dios la bendice.
Se ve una teología espiritual : la estéril da a luz

Luego en los escritos tardíos del AT aparecen figuras como Judith y Esther que están en situación agobiantes y de algún modo encarnan y representan al pueblo de Israel que estaba abatido por el luto, viudo, agobiarte. La vida de estas mujeres encarnan la vida de estos pueblos, la fortaleza espiritual de Israel que sabe salir de sus angustias.


Mujer y Sagrada Escritura: en la religión y en la S.E. tiene un rol definido y no es por imitación de otras religiones. En el A.T. la mujer estéril ya es fértil.

El pueblo de Israel:
· Se representa como mujer
· Se representa como esposa, madre, novia
· Alianza de amor matrimonial de yave con el pueblo


En el A.T. María solo aparece como el pueblo de Israel. Al Dios único no le pertenece una diosa sino el pueblo de Israel. Por eso negar la mujer es negar el plan salvifico de Dios.
Vemos esto en el AT :
· Jesús en la cruz: la llama mujer
· En las bodas de Canaa: la llama mujer.

También los textos de sabiduría se relacionan con Maria. En el termino sabiduría (sophía) hay algo de femenino.
La sabiduría que es acoger el llamado de Dios y responderle con prontitud, es la humilde doncella que recibe la llamada de Dios y es disponible al llamado.


