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FUNDAMENTACION

           El objetivo de la asignatura “Concursos” es procurar que el alumno consolide conocimientos básicos e intermedios, especialmente de las materias de Sociedades; derecho laboral y Derecho Público. Este espacio curricular articula verticalmente con el espacio práctico denominado “Taller II (concursos y pericias)” correspondiente al 5to. Año de la carrera de Contador Público.
            El rol del profesional de ciencias económicas frente a la cesación de pagos de un sujeto unipersonal como empresa requiere el adecuado entendimiento práctico y capacitación para llevar adelante el proceso; investigar en el mismo; opinar y aconsejar al Juez como parte decisiva en el proceso. 

En este sentido, los contadores públicos que se especializan en el área del Derecho Concursal, deben enfrentarse permanentemente a crisis de insolvencia patrimonial y financiera donde con las herramientas de la ley 24.522, pueda ayudar al deudor contar con el apoyo de sus acreedores tras un trato igualitarios a ellos. Debe el síndico actuar con celeridad y eficacia, demostrando alta influencia en la determinación de sus informes con el detalle de la investigación probatoria realizada en cada etapa del proceso. 

Al mismo tiempo debe conocer la ley procesal; penal; código procesal de la provincia y ley orgánica de Tribunales para realizar analogía en materia procesal y recursiva. 

La situación de cesación de pagos debe ser revelada por hechos concretos en los cuales el síndico pueda a través de la información contable del deudor verificar los mismos. Las empresas suelen tener imposibilidad de hacer frente a sus obligaciones como presentan desórdenes que derivan en el estado de cesación de pagos. 

Es indudable la función inquisitiva del síndico en los procesos falenciales como sujeto principal que activa el expediente. Aplicando la teoría de la ley concursal a la dinámica diaria que propone la sentencia en la apertura para la presentación de los informes correspondientes como la inhibición del deudor; autorizaciones fuera del giro normal; realización e incautación de bienes al fallido y la conclusión del proceso dado por el cumplimiento de las etapas procesales, recuperando el deudor la habilitación para ejercer actividades económicas relacionadas con acreedores. 

De éste modo el alumno queda capacitado para realizar las prácticas que propone la asignatura Taller II (concursos y pericias), donde se realizan casos prácticos acorde la teoría y práctica realizada de los artículos de la ley concursal. 

Objetivo General:

El alumno deberá conocer el Sistema Concursal argentino en materia de cesación de pagos tanto en el concurso para salir del mismo de la manera más igualitaria para los acreedores y en la quiebra para realizar la liquidación de bienes con la mayor celeridad posible. Propender a que la actuación profesional sea con las facultades de investigación que otorga la ley dando fundamentación de las opiniones al Juez. 

Objetivos Específicos:

· Adquirir conocimientos teóricos y metodológicos en materia falencial en general y en particular de los procesos preventivos y liquidativos. Se deberá materializar un constante y permanente esfuerzo pedagógico que tienda a la armonización de las normas jurídicas propias de la materia, con los conocimientos teóricos – prácticos adquiridos en otras materias. 
· Desarrollar habilidades para el ejercicio de la Sindicatura en cualquier tipo de concursos: Sobre la base de los aspectos teóricos, desarrollar actividades prácticas que permitan su aplicación, pues cada proceso concursal reconoce características singulares que exigen del profesional en ciencias económicas una solidez teórica – práctica que le permita resolver las situaciones problemáticas con responsabilidad e idoneidad.
· Conocer y comprender las situaciones de crisis empresariales: Sobre la base de los conocimientos teóricos desarrollar actividades prácticas que permitan enfrentar desde la organización empresarial esas situaciones proveyendo las soluciones más adecuadas, incluso acuerdos extraconcursales. 
· Desarrollar habilidades para el ejercicio de la sindicatura en cualquier tipo de concursos y para formular presentaciones concursales o acuerdos extraconcursales: 
· Desarrollar actividades prácticas que permitan el estricto cumplimiento de los requisitos de orden contable y registral necesarios 
· Profundizar en el conocimiento y entrenamiento para problematizar, decidir información relevante, registrar, sistematizar e interpretar datos desde la óptica de la Sindicatura. 
CONTENIDOS

UNIDAD I

Tema: CONCURSOS INTRODUCCION

 Concursos: concepto.

Fundamentos, principios y caracteres de los procesos concursales.

La insolvencia como presupuesto económico: concepto, normas legales. Quiebra jurídica. La ley de quiebra y la Constitución Nacional.

 Evolución histórica.
Antecedentes históricos y progresión científica de la quiebra. Su evolución en el derecho argentino.

Prevención de la quiebra.

Su justificación. Sistemas de otras legislaciones. En la Argentina: moratorias; adjudicación de bienes; acuerdos extrajudiciales; convocatoria de acreedores

 Estructura legal.

Estructura de la ley de concursos y quiebras; esquema introductorio.

UNIDAD II

Tema: CONCURSOS. DISPOSICIONES GENERALES. CONCURSO PREVENTIVO.

Disposiciones generales.

Sujetos pasivos. Juez competente. Los concursos y el derecho internacional privado.

Concurso preventivo.

Concepto. Sujetos. Personas jurídicas; incapaces; fallecidos. Prevalencia respecto de la quiebra.

Requisitos formales.

Explicación de la normativa legal.

Resolución judicial de apertura.

Rechazo. Contenido de la resolución de apertura.

Se desarrollan casos prácticos integrales respecto a la sentencia de apertura aceptada o negada por el Juez en sus partes; Vistos; Considerando y Resuelvo. Consideraciones sobre la responsabilidad del síndico con las fechas de la sentencia y la orden de la misma. 

UNIDAD III

Tema: EFECTOS DE LA APERTURA DEL CONCURSO PREVENTIVO. VERIFICACION.

Efectos de la apertura para el deudor.

Administración de los bienes. Actos ordinarios, prohibidos y sujetos a autorización. Viajes al exterior.

Efectos para los acreedores y terceros.

Juicios contra el concursado. Relaciones y créditos laborales: convenios colectivos; pronto pago. Créditos con garantías reales. Intereses. Deudas no dinerarias y en moneda extranjera. Contratos con prestaciones recíprocas pendientes; servicios públicos.

Ejercitación de Ponto Pago de deudas Laborales. 

Trámite hasta el acuerdo.

Modo de notificación. Desistimiento: casos y efectos.

Proceso de verificación.

Demandas de verificación: análisis de los sujetos y requisitos. Función del síndico. Impugnaciones. Informe individual. Resolución judicial: contenido, efectos y recursos.

Se realizan ejercicios de simulación con escritos de verificación con la documental aportada; evaluando el síndico la consistencia y veracidad de la misma para dar su consejo al Juez: Cartilla con escritos de verificación. 

UNIDAD IV

Tema: INFORME GENERAL DEL SINDICO. CATEGORIZACION DE ACREEDORES Y PERIODO DE EXCLUSIVIDAD. SUPUESTOS ESPECIALES (ART. 48).

Informe general del síndico.

Elementos que proporciona a los acreedores y al juez. Observaciones.

Categorización de los acreedores.

Concepto. Razonabilidad de los agrupamientos. Resolución judicial; comité de acreedores. Riesgos.

Ejercicios prácticos con Escritos con propuestas de acuerdo 

Período de exclusividad.

Introducción. Sujeto, oportunidad, contenido y limitaciones de la propuesta de acuerdo. Créditos privilegiados; créditos laborales. Plazo y mayorías para la obtención del acuerdo. Audiencia informativa.

Supuestos especiales (art. 48).

Propuestas por acreedores o terceros. Noción. Presupuestos. Trámite. Contenido de la resolución judicial del inc. 1. Atribuciones de quienes se inscriban en tiempo y forma. Valor de las acciones o partes de capital.

Ejercicios prácticos con Escrito de Informe General detallando lo ocurrido desde la apertura hasta la sentencia de verificación. Determinación de la fecha de cesación de pagos; deudores denunciados y omitidos y presentados a verificar; actos ineficaces; juicios patrimoniales iniciados en otros juzgados.  

UNIDAD V

Tema: HOMOLOGACION Y SUS EFECTOS. CONCURSO DE AGRUPAMIENTO. ACUERDO EXTRAJUDICIAL.

Impugnación del acuerdo.

Existencia del acuerdo. Su impugnación: legitimados para impugnar; plazo; causales; tramitación.

Homologación del acuerdo y sus efectos.

Concepto. Medidas para su ejecución. Honorarios. Novación de las obligaciones. Aplicación a los acreedores. Verificación tardía: oportunidad, trámite, efectos. Acreedores privilegiados.

Conclusión del concurso preventivo. Período de inhibición. 

Nulidad. Incumplimiento del acuerdo: trámite, juez competente y síndico.

Concurso en caso de agrupamiento.

Requisitos de la petición. Insolvencia. Competencia, sindicatura y trámite. Modalidades y mayorías de las propuestas de acuerdos. Concursos de garantes.

Acuerdo preventivo extrajudicial.

Características. Contenido. Requisitos para la homologación. Mayorías. Publicidad. Oposición. Efectos.

UNIDAD VI

Tema: DECLARACION DE LA QUIEBRA. DESAPODERAMIENTO.

Quiebra. Declaración.

Concepto y casos. Quiebra por solicitud de acreedor; quiénes pueden pedirla; trámite. Quiebra pedida por el deudor; requisitos; prevalencia. Desistimiento.

Contenido de la sentencia. Conversión. Recursos.

Contenido en caso de quiebra indirecta y directa; publicidad. Conversión en concurso preventivo. Sujetos; efectos; requisitos.

Recursos: reposición; levantamiento sin trámite; efectos. Incompetencia.

Efectos personales. Inhabilitación.

Cooperación del fallido. Viajes al exterior. Deudas posteriores. Muerte o incapacidad del fallido.

Inhabilitación del fallido: efectos; lapso de duración; personas jurídicas. Efectos provenientes de otras legislaciones.

Desapoderamiento. Incautación y conservación de bienes. Continuación de la explotación.

Desapoderamiento: concepto; exclusiones; legitimación procesal del fallido; herencia, legado, donación.

Escritos de Desapoderamiento; Incautación con Oficial de Justicia; Toma de Inventarios; Modelos procedimiento. 

Formas de incautación de bienes. Facultades y obligaciones conservatorias y de administración del síndico.

Continuación de la explotación de la empresa: inmediata; trámite común. Autorización judicial. Contratos de locación.

Escrito presentado al Juez por la situación excepcional de continuación. Fundamentos. 
UNIDAD VII

Tema: PERIODO DE SOSPECHA. EFECTOS SOBRE LAS RELACIONES LABORALES. EFECTOS SOBRE RELACIONES PREEXISTENTES Y SOBRE CIERTAS RELACIONES EN PARTICULAR.

Período de sospecha.

Concepto. Determinación. requisitos para que opere. Actos inoponibles de pleno derecho. Acción de inoponibilidad concursal. Otras situaciones.

Efectos de la quiebra en las relaciones laborales.

Situación de los contratos de trabajo. Obligaciones laborales del adquirente de la empresa. Convenios colectivos.

Convenios de crisis. Modelos. 

Efectos generales sobre relaciones jurídicas preexistentes.

Principios generales; créditos hipotecario o prendario; no dinerarios; pendientes de plazo; intereses; compensación; fuero de atracción y excepciones; bienes de terceros; readquisición de la posesión.
Concurso especial; Forma de liquidación reserva de gastos; solicitud al Juez. 

Efectos sobre ciertas relaciones jurídicas en particular.

Contratos en curso de ejecución; pacto comisorio; boleto de inmueble; sociedades; seguros; protesto de títulos; locación; otros efectos.

Bienes en poder de terceros (ejemplo contrato de maquila). 

UNIDAD VIII

Tema: EXTENSION DE LA QUIEBRA Y RESPONSABILIDAD DE TERCEROS. PERIODO INFORMATIVO EN LA QUIEBRA.

Extensión de la quiebra.

Concepto. Socios con responsabilidad ilimitada. Actuación en interés personal; controlantes; confusión patrimonial. Juez competente; promoción; trámite; sindicatura; masa única y masas separadas. Grupos económicos.

Responsabilidad de terceros.

Responsabilidad de representantes y de terceros; extensión, trámite. Responsabilidad contra socios y otros responsables.

Período informativo en la quiebra.

En la quiebra directa. Comité de acreedores. En la quiebra indirecta.

UNIDAD IX

Tema: LIQUIDACION Y DISTRIBUCION DE BIENES. FINALIZACION DE LA QUIEBRA.

Realización de bienes.

Oportunidad y prioridad. Procedimientos de enajenación. Bienes gravados. Concurso especial. Venta directa y otras situaciones particulares. Plazos y sanciones.

Informe final y distribución.

Informe y proyecto de distribución. Honorarios; trámite. Reservas. Distribuciones complementarias. Acreedores tardíos. Caducidad del dividendo concursal.

Ejercicio Práctico de distribución de fondos; acorde saldo bancario del expediente y acorde orden de privilegios.  Realización de bienes; remanente. 

Conclusión de la quiebra. Clausura del procedimiento.

Avenimiento: requisitos; efectos. Pago total: casos; efectos. Clausura por distribución final y por falta de activo: presupuestos; efectos.

UNIDAD X

Tema: DISPOSICIONES CONCURSALES COMUNES.

Privilegios.

Concepto y caracteres generales. La unificación. Gastos de conservación y de justicia. Créditos con privilegio especial; reserva de gastos; enumeración; extensión; prelación. Créditos con privilegio general. Créditos subordinados. Oportunidad para su cobro en el concurso preventivo y en la quiebra.

Funcionarios y empleados. Honorarios.

Funcionarios: reglas genéricas. Síndico: concepto; funciones; designación; sindicatura plural. Renuncia y otras vicisitudes. Asesoramiento profesional. Coadministradores. Controladores y comité de acreedores. Enajenadores. Estimadores.

Honorarios: oportunidad para las regulaciones, cómputos y montos. Normas aplicables.

Escrito presentado a la cámara para inscripción en las listas. Requisitos. Puntaje. 

Reglas procesales.

Los concursos como institutos de derecho procesal o material. Principios procesales genéricos. Facultades y deberes del juez y del síndico. Perención de instancia. Régimen recursivo. Incidentes: casos; trámite; honorarios.

Notificaciones; legajo de copias; Día de gracia; apelabilidad de las sentencias; efecto devolutivo y suspensivo. Recursos ordinarios y extraordinarios. 

Pequeños concursos. Disposiciones complementarias

Concepto de pequeño concurso y quiebra. Régimen aplicable. Disposiciones transitorias y complementarias. Vigencia de la ley. Normas legales derogadas y abrogadas.

ESTRATEGIAS METODOLÓGICAS
· Modalidades de enseñanza empleadas: 

· Exposiciones dialogadas con apoyatura de bibliografía 

· Proyección de informes de la sindicatura

· Planteo de Interrogantes y debates

· Recursos didácticos utilizados:

· Proyector

· Videos

· Power Point

· Pizarra

· Modelos de informes; sentencias; recursos. 

· Actividades /Productos tangibles solicitados a los alumnos:

· Monografías grupales

· Exposiciones orales

· Trabajos Prácticos

· Seguimiento individual y grupal.

·     Puesta en común

El programa de la materia coincide, prácticamente en su totalidad, con el ordenamiento de la Ley de Concursos y Quiebras. Esto permite a los alumnos el análisis ordenado de los procesos concursales, desde que se inician y hasta su finalización, de manera de lograr un entendimiento razonable de los mismos y de acuerdo a cómo se plantean en la realidad.

 Esto permite, a su vez, el desarrollo de casos prácticos, a medida que se van dictando las clases teóricas, casos que son extractados de la realidad tribunalicia y que le posibilitan a los estudiantes lograr habilidades –sobre la base del conocimiento teórico previo- necesarias para resolver las situaciones problemáticas que se plantean en la ejercitación práctica. Para estas actividades prácticas se destina un mínimo de 10 horas durante el cursado.

CRITERIOS E INSTRUMENTOS DE EVALUACION

Se valora el compromiso del alumno durante el cursado, la participación pertinente y la resolución de los casos prácticos planteados. La evaluación es continua durante el proceso, y al final se materializa bajo las siguientes condiciones y requisitos.

Para regularizar
· Cumplimentar con el (65%) de la ASISTENCIA obligatoria según lo estipulado por El Reglamento Interno de la facultad de Ciencias Económicas.

· Deberá aprobar uno (1) de los dos (2) exámenes parciales.

· De no haber aprobado ninguno de los dos parciales, tendrá derecho a un recuperatorio. 

          EVALUACION FINAL: El alumno que REGULARIZO rinde examen oral.


Para promocionar
· Cumplimentar con el 75% de ASISTENCIA según lo estipulado por El Reglamento Interno de la facultad de Ciencias Económicas.

· Deberá aprobar los dos (2) exámenes parciales, con un mínimo de siete (7) - LAS NOTAS NO SE PROMEDIAN-

· DEBERA TENER RENDIDA LA CORRELATIVA.

AQUEL ALUMNO QUE NO PUEDE PROMOCIONAR PUES NO TIENE LA CORRELATIVA pero cumple con el resto de los requisitos, al momento del examen final deberá exponer un tema. -
BIBLIOGRAFIA

LEY 24. 522.CONCURSOS - Adolfo A.N.Rouillon. Quintana Ferreyra - Alberti - Edit. Astrea.

EL CONCURSO PREVENTIVO Y LA QUIEBRA - Héctor Cámara - Edit. Depalma.

DERECHO CONCURSAL - Antonio Tonón - Edit. Depalma.

REFORMAS AL REGIMEN DE LOS CONCURSOS - Adolfo Rouillón - Edit. Astrea.

INSTITUCIONES DE DERECHO CONCURSAL - Julio C. Rivera - R. Culzoni Edit.
CONCURSOS Y QUIEBRAS - Rivera - Roitman - Vítolo - ley comentada - Rubinzal - Culzoni - editores.

REGIMEN DE CONCURSOS Y QUIEBRAS - Adolfo Rouillón - ley comentada - Edit. Astrea.

CONCURSOS Y QUIEBRAS - Tomos I y II de la Revista del Derecho Privado y Comunitario - Rubinzal - Culzoni editores.

VERIFICACIONES DE CREDITOS - Osvaldo Maffía - Zavalía editores.
LA NUEVA LEY CONCURSAL – Carlos Enrique Jozami – Edit. Panamericana.

GRAFICA CONCURSAL – Ley de Concursos y Quiebras – Oscar Nedel – Edit. La Ley.

CONCURSOS Y QUIEBRAS- Favier –Dubois Eduardo M.-Edit. Errepar- 2003

PRACTICA CONCURSAL- Favier-Dubois Eduardo M (h) y D´Angelo A. – Edit. Errepar-1999

PRACTICA EN JUICIO EJECUTIVO COMERCIAL-  Favier-Dubois Eduardo M.-Errepar 2003

CONCURSOS Y QUIEBRAS- Fassi Santiago C. Y Gebhardt Marcelo- Edit. Astrea

HONORARIOS EN CONCURSOS Y QUIEBRAS – Pesaresi Guillermo M y Passaron Julio F –Edit. Astrea

CODIGO CIVIL COMERCIAL Y PROCESAL DE LA PROVINCIA DE SANTA FE 

LEY ORGANICA DE TRIBUNALES DE LA PROVINCIA DE SANTA FE 

NEGOCIACION Y HOMOLOGACION DEL ACUERDO-VII CONGRESO ARGENTINO DE DERECHOCONCURSAL - TUCUMAN 2012- Tomo I

LA QUIEBRA Y LOS BIENES DE TERCEROS- Liliana T. Negre de Alonso. 

ENSAYOS DE DERECHO EMPRESARIO- FESPREA- Luisa Isabel Borgarello- Efrain Richard - editorial Advocatus 2010.

LAS CRISIS DE LAS SOCIEDADES COMO ABORDARLAS- XVIIJornadas Nacionales de Institutos en Derecho Comercial - 2010

EL FRAUDE CONCURSAL Y OTRAS CUESTIONES DE DERECHO FALIMENTARIO- Carlos Emilio Moro-2010

CONCURSOS Y OTRAS SITUACIONES- 21 Congreso Nacional de Ciencias Económicas - Tucuman 2016-Area VII- Actuación Judical, Societario y de Gestión de Conflictos. 

COMPETITIVIDAD, PROFESIONALES EN CS ECONOMICAS Y METODOS DE PREVENCION Y GESTION DE CONFLICTOS- 22 Congreso Nacional de Ciencias Económicas - San Juan 2018- Area Sociedaes y Actuación Judicial; Resolución de conflictos.
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