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I. Encuadramiento de la materia. 

Esta asignatura “HISTORIA Y TEORÍA DE LA ARQUITECTURA Y EL URBANISMO” en sucesivos cursos, se complementa con las siguientes materias del Área a la que pertenece:
HISTORIA DE LA ARQUITECTURA Y EL URBANISMO I 

HISTORIA DE LA ARQUITECTURA Y EL URBANISMO II 

HISTORIA DE LA ARQUITECTURA Y EL URBANISMO III.

Eje vertebrador del Área.

El eje propuesto es de contenido conceptual: El hombre contextualizado (naturaleza e historia) y sus respuestas para la concreción del habitar. 

Fundamentos
Tanto en el proceso de gestación de una obra arquitectónica, urbanística o paisajística, como en de su posterior interpretación teórica, se evidencia la participación de múltiples factores naturales y culturales que se interrelacionan en distintas proporciones e intensidades: necesidad y creatividad; condicionantes geográficos y ambientales; personales y sociales; históricos y tradicionales; artísticos y económicos; técnicos y tecnológicos; y valoraciones sociales de diversas índoles. Detrás de cada obra esa trama de causalidades, contribuye a dar las razones concretas a su forma de ser.

Consecuentemente, tanto la obra de arquitectura como la de urbanismo, y la de paisajismo, no son realizaciones independientes que se explican por su mera realidad fáctica, sino que requieren de un marco conceptual que permita interpretarlas. Para entenderlas es necesario generar ese marco de comprensión, acompañado de criterios de valoración que den significado a esas singulares realizaciones humanas.

Asimismo, los conocimientos que provienen de los estudios históricos deben ser útiles para alimentar los sistemas de decisión en la resolución de los problemas de diseño arquitectónico, urbano y paisajístico, ayudando a explicar los fenómenos de transformación del hábitat, a establecer relaciones de causalidad y causación entre ellos y su entorno cultural y a establecer, considerando la experiencia del pasado, el valor de las propuestas nuevas, de las teorías establecidas y de los resultados obtenidos. Por eso, la historia que se propone es una historia inevitablemente crítica, necesaria para aportar recursos a la acción práctica.

Esta área curricular propone aportar al desarrollo de la comprensión teórico-práctica de la Arquitectura, el Urbanismo y el Paisajismo, acompañando los procesos culturales en la progresiva complejidad que ha caracterizado el devenir histórico.

Como propuesta procura integrarse a los lineamientos valorativos de la Constitución Apostólica “Excorde Ecclesiae”; adicionalmente aspira a contribuir al planteo y resolución práctica de situaciones-problemáticas desde un marco teórico, que requieran de la investigación y de la tarea científica.
Objetivos del Área.
1. Reconocer al habitar como causa de la arquitectura, del urbanismo y del paisajismo.
2. Contribuir a comprender las distintas respuestas arquitectónicas, urbanas y paisajísticas en los diversos períodos culturales.
3. Desarrollar en el alumno actitudes y aptitudes que le posibiliten el análisis arquitectónico, urbano y paisajístico.
4. Integrar los conocimientos disciplinares del área en la formación personal y profesional, incorporándolos en una visión social responsable, abierta a la perspectiva trascendente de la vida.

II. INTRODUCCIÓN A LA TEORÍA DE LA ARQUITECTURA Y EL URBANISMO

PROPUESTA PEDAGÓGICA 2021                                       
	1. Fundamentos de la propuesta curricular.




Elaborar un marco conceptual que posibilite la concepción y comprensión de una obra arquitectónica,  urbanística, o paisajística, impone la cuestión previa de analizar el conjunto de factores que se interrelacionan en este campo de la realización humana: la necesidad de habitar vinculado a los condicionantes ambientales, personales y sociales; los procesos históricos y culturales; el arte, la técnica, la ciencia, y la economía. 

Las distintas obras de arquitectura, de urbanismo y de paisajismo, no son realizaciones independientes del contexto individual y social al que pertenecen; no se explican por su mera realidad fáctica o figurativa. Para aproximarse a su entendimiento y valoración, requieren de un marco conceptual que permita interpretarlas. Para su comprensión y realización es necesario generar ese marco comprensivo, acompañado de criterios de valoración que le den significado. 

Una de las líneas de estudio en la formación del arquitecto, -a la que pertenece esta asignatura teórica- es la que procura visualizar ese marco conceptual, introduciéndose progresivamente en la compleja trama cultural de relaciones, que vinculan causas y consecuencias en la que se materializan los proyectos.

De tal modo, Introducción a la Teoría de la Arquitectura, el Urbanismo y el Paisajismo tiene una doble inserción en el Plan de Estudios:

· Aportando a la teoría interpretativa de las obras realizadas en el contexto cultural al que pertenece básicamente nuestra actual civilización, teoría que encontrará continuidad y progresiva profundización en las sucesivas asignaturas, las Historias de la Arquitectura y el Urbanismo I, II y III.

· Complementando la Teoría de los Talleres de Arquitectura, analizando la razón de ser del trabajo disciplinar, su práctica, condicionantes y lenguajes, generando actitudes que manifiesten la necesidad de interrelacionar las distintas áreas que constituyen la currícula, de manera que los conocimientos que vaya adquiriendo el estudiante, complementen su sentido al vincularse con las demás asignaturas del Plan de Estudio.

Como disciplinas, la Arquitectura, el Urbanismo y el Paisajismo, son formas del saber teórico–práctico y técnico–artístico, que permiten concebir, proyectar y construir significativamente, lugares adecuados para las distintas necesidades de vivir y habitar de las personas, tanto individual como socialmente consideradas: vivienda familiar, lugares de culto, gobierno, trabajo, comercio, educación, cuidado de la salud, recreación; y su nucleamiento en un lugar geográfico común, la ciudad con sus necesidades sociales colectivas, concretadas en entidades espaciales y de servicios consecuentes. 

El carácter introductorio y el grado de complejidad que la asignatura plantea es, en primer lugar, interno al espacio curricular y deviene de la articulación de contenidos conceptuales que el alumno debe cruzarlos para arribar a la síntesis
. 
En segundo lugar, respecto a las demás asignaturas pertenecientes al área, se puede afirmar que es el grado inicial que proporciona los instrumentos básicos necesarios para la comprensión, interpretación y resolución de los problemas arquitectónico-urbanísticos que se le han de presentar durante el transcurso de su formación académica y durante el ejercicio profesional posterior. 
La asignatura aspira a contribuir en la construcción de una visión cristiana de la tarea del arquitecto. Como lo señala “Ex Corde Eclessiae” el hombre está llamado por Dios para cuidar y cultivar el mundo; le ha sido entregado para hacerlo fecundo. Un modo de dar respuesta a ese llamado, es colaborando servicialmente a la digna realización de los múltiples ámbitos que el hombre necesita para desarrollar su existencia. 
	2. Objetivos.




· Reconocer la naturaleza y las causas de la arquitectura y el urbanismo, sirviendo esta asignatura de base introductoria para elaborar un marco teórico o conceptual de la carrera.
· Abordar conceptualmente los distintos componentes del conocimiento teórico actual de la arquitectura, el urbanismo y el paisajismo.

· Visualizar tales conocimientos, confrontándolos con el quehacer concreto de dichas disciplinas, a través de autores, comitentes y obras particulares y la experiencia del Taller de Arquitectura I y del Seminario de introducción a la investigación en Arquitectura y Urbanismo 

· Procurar percibir en cada realización arquitectónica y urbanística, el proceso en el que se inscribe, que partiendo de necesidades y personas concretas, se desarrolla en un contexto sociocultural, enmarcado en un lugar y tiempo histórico determinados y cuyas materialización cristaliza en formas que reflejan una visión del habitar, que trascienden a sus autores y circunstancias.

· Identificar dentro del trabajo profesional, la perspectiva que permite verlo como un servicio personal, basado en valores solidarios y trascendentes de la vida.

	3. Contenidos.




PRIMER EJE:    
¿QUÉ NECESIDADES HUMANAS ESTÁN EN LA BASE DE LA ARQUITECTURA, EL URBANISMO Y EL PAISAJISMO?

Análisis de la condición humana.  
Necesidad, entre la naturaleza y la cultura.

Habitar, una necesidad humana.

La “visión” como anhelo y propulsora del habitar. 

El quehacer arquitectónico, urbanístico y paisajístico como respuesta. 

La arquitectura, el urbanismo y el paisajismo como signo de la cultura.

SEGUNDO EJE: 
¿QUÉ CONTEXTO NATURAL Y CULTURAL CONDICIONAN EL HABITAR?

Condicionantes generales y condicionantes específicos. Tipos de requerimientos; el comitente.

Necesidad – Actividades –Visión. Cultura, tradiciones e Identidad. 

Geografía y clima natural. Lugar y suelo. Entorno rural y / o urbano. El paisaje

Técnicas, tecnología y economía. Costos y recursos.

El impacto ambiental resultante.

Disposiciones normativas, reglamentarias e institucionales.
TERCER EJE: 
¿DE QUÉ ELEMENTOS VARIABLES DISPONE LA ARQUITECTURA, EL URBANISMO Y EL PAISAJISMO, PARA PROCURAR SU COMETIDO?

Los componentes resolutivos. 

Los destinatarios.

El lugar, contexto e identidad.

La organización espacial y funcional; distinción entre lo arquitectónico, lo urbano y lo paisajístico.

La respuesta técnica / tecnológica. Precio y la realización.

La solución estructural.

Los servicios y las instalaciones.

El Lenguaje físico – espacial.

Materia, Forma y Fenomenología de lo corpóreo. Forma, figura e imagen. Geometría de la forma: volúmenes, superficies, ejes y líneas, puntos significativos. Identificación en lo arquitectónico, lo urbanístico y lo paisajístico.
Configuración y composición; ritmos, simetrías y armonías.

Dimensión, escala y proporción. 

El espacio, el lugar y sus límites, diversas concepciones. Diferentes tipos de espacios y lugares arquitectónicos y urbanos: Nodos, mojones, bordes, sendas y barrios 

Fenomenología de la forma: Puntos de Vistas y Recorridos. Perspectivas. Luz y color. Texturas, brillos y transparencias. 

La expresión simbólica / ideológica. Su relación con el pensamiento interpretativo. 
CUARTO EJE:

¿QUÉ CUIDADO REQUIERE LO YA EXISTENTE EN LA A&U&P DE UN LUGAR? 

¿QUÉ APORTA Y A SU VEZ PONE EN RIESGO CADA NUEVA REALIZACIÓN EN UN DETERMINADO ENTORNO, EN RELACIÓN A LO PRE EXISTENTE?
Historia e historiografía.  Momentos históricos y legado cultural. Una mirada sobre nuestra tradición cultural. 
Identidad; multiculturalidad; pluriculturalidad.

Distintas clasificaciones de Patrimonio; Patrimonio arquitectónico, urbanístico y paisajístico.

Tipologías arquitectónicas y urbanas.

Valoración del patrimonio, preservación y renovación.

QUINTO EJE: 
¿QUÉ FUNDAMENTA LA DELECTACIÓN PERSONAL ANTE UNA OBRA ARQUITECTÓNICA / URBANÍSTICA/ o PAISAJÏSTICA?                       
Términos en que se plantea actualmente el debate. Interpretación filosófica y respuesta estética. El “gusto” y la Historia de la Belleza. Fundamentos de la delectación subjetiva. Fundamentos de la valoración objetiva. 

Entendimiento Teórico y Entendimiento Práctico. Arte y técnica como cualidades del hacer práctico. La Expresión personal; Inspiración artística, poesía y racionalidad en arquitectura y urbanismo. 

Las notas objetivas tradicionales de la belleza: orden, proporción, integridad y nitidez.

	4. Estrategias metodológicas.




Ubicada en el primer año de la carrera, la asignatura tiene carácter de iniciación introductoria, por lo que se busca comenzar un proceso individual y grupal de reflexión y análisis de la temática propuesta, conforme a los ejes seleccionados. El objetivo inmediato en cada caso es que el alumno registre su experiencia concreta sobre el tema, como un modo paulatino de integrar nuevos conocimientos acordes al fin señalado. La estrategia metodológica de base será el ESTUDIO DE CASOS. El docente actuará como guía orientadora, teniendo presente que la verdadera formación es la que surge por propia y personal convicción del alumno.

La incorporación de los contenidos de la asignatura se efectivizará mediante clases expositivas a cargo del equipo docente, con la participación activa de los alumnos, a quienes se les asignará parte del tiempo de clase para que analicen los contenidos previstos y se formulen los interrogantes sobre los principales temas del eje; la lectura en equipo de textos breves relacionados con el tema, u otros modos auxiliares. Se pretende con esta estrategia estimular el hábito de la exposición y confrontación de ideas, de la lectura, la reflexión y el aprendizaje. También es un objetivo clave compartir espacios curriculares con las demás asignaturas del nivel. Se procurará trabajar en permanente cercanía con el Taller de Arquitectura I y las restantes materias del nivel.
Informes y Trabajos Prácticos. 

Se realizarán:
1. Dos exposiciones Individuales: cada alumno tendrá la oportunidad a lo largo del año de exponer oralmente en dos ocasiones sobre un tema propio del contenido de la materia, referido a los Ejes abordados. Con los mismos alumnos se acordará la mejor manera para que la distribución de los temas sea equitativa y sus contenidos significativos. También se acordará el modo en que se puede materializar cada exposición.
2. Dos Informes Individuales, relacionados con los temas de los Ejes que correspondan. Cada Informe contendrá las derivaciones analíticas e interpretativas que resultan del estudio de casos adoptados en función de los ejes que se consideren
	5. Criterios de evaluación.




La cátedra adoptará el criterio de evaluación procedimental basada en la observación del desempeño del alumno individual y grupalmente, tanto en el desarrollo general del curso como en las evaluaciones propuestas. 

Se evaluarán los contenidos conceptuales en la construcción del conocimiento; los procedimientos y el esfuerzo manifestados en la elaboración de las exposiciones e Informes. Particularmente se considerarán los siguientes aspectos:

· La interpretación de las consignas y del tema de análisis.

· La estructuración de las respuestas.

· Los contenidos y fundamentos de sus afirmaciones.

· La capacidad expositiva.

· La valoración y aporte personal.

Regularización de la Materia.

Para adquirir la condición de Alumno Regular se requiere:

1. Alcanzar o superar un promedio de 6 en el conjunto de las tres exposiciones y los tres informes. 

2. Registrar una asistencia a clase no menor al 70% del total de horas anuales efectivamente dictadas.
Adquiere la condición de Alumno Libre, (art. 24° del Reglamento General de Estudios) quien alcanza un promedio entre 5 y menos de 6 y registra al menos 50% de asistencia. Conforme el art. 26° de dicho, el alumno puede rendirla sin asistir a clase. 

Examen final.

Se desarrollará ante un tribunal examinador. En su presentación ante el mismo, el alumno desarrollará un tema elegido por el mismo y acordado con la cátedra, adoptando la modalidad de un Power Point explicado oralmente. Dicho tribunal si lo considera necesario, efectuará las preguntas y/o pedido de aclaraciones relacionados con el contenido de los distintos ejes del programa vinculados con el tema expuesto.
	6. Bibliografía.




· BÁSICA Y DE LECTURA OBLIGATORIA. 
1. MONTANER, Josep M.; de SOLÁ-MORALES, Ignasi; LLORENTE, Marta; RAMON, Antoni; OLIVERAS, Jordi: Introducción a la arquitectura. Conceptos fundamentales, Alfaomega, Mexico, 2002.
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3. PIÑON Helio: La forma y la mirada. Ed. Nobuko, Bs. As. 2005

4. TEDESCHI, Enrico: Teoría de la arquitectura. Ediciones Nueva Visión. Buenos Aires.1972 

5. PELLI CESAR: Observaciones sobre la Arquitectura. Ediciones Infinito. 2000
6. WAISMAN, Marina: El interior de la historia, Escala, Bogotá, 1990.

Los contenidos de los libros precedentemente citados son aplicables a todos los ejes. 

· COMPLEMENTARIA Y DE CONSULTA POR EJE
PRIMER EJE 

· ANDINO, Mario Daniel: El proceso histórico de los contactos culturales. (En. Sedes Sapientiae. Universidad Católica de Santa Fe. Santa Fe. 2000. Págs. 162-168.)

· BALLESTEROS Juan Carlos Pablo: Introducción a la Filosofía.  Universidad Católica de Santa Fe. Santa Fe, mayo 2008

· CHAPARRO, Máximo; NUÑEZ, Raúl: El Hombre y la Cultura. Editora del Litoral. Santa Fe. 1985.

· DONCEEL J.F. Antropología Filosófica. Ed. Carlos Lohlé. Bs. As. 1969
· GEVAERT Joseph. El Problema del hombre. Ed. Sígueme. Salamanca 1981
· GUARDINI, Romano: El Ocaso de los tiempos Modernos. Ediciones Guadarrama. Madrid. 1966.
· HEIDEGGER, Martín: Construir, habitar, pensar. Alción Editora. Córdoba. 1997..
· Material de Cátedra.
SEGUNDO EJE
· CORONA MARTINEZ, Alfonso: Ensayo sobre proyecto. Buenos Aires, Asppan- CP67, 1998.

· NORBERG-SCHULZ, Christian: Existencia, espacio y arquitectura, Blume, Barcelona, 1975
· PÖETE, Marcel: Estructura y elementos de la ciudad (En: PATETA, L: Historia de la Arquitectura. 
Antología crítica, Celeste Ediciones, Madrid, 1997)
· QUARONI Ludovico: Proyectar un edificio. Ocho lecciones de arquitectura.  Arait Ediciones. 

Madrid 1987.
· SACRISTE, Eduardo: Charlas a principiantes.  Eudeba. Buenos Aires.1995. (Primera Edición: Universidad de Tucumán, 1961
· SIERRA RAFAEL: Arquitectura y climas. GG Básicos. Barcelona 2002.

· Material de Cátedra.
TERCER EJE

· CAMPO BAEZA, Alberto: La idea construída, Buenos Aires, CP67, 2000.

· CAVERI, Claudio: El Hombre a través de la historia, Buenos Aires, Ediciones Carlos Lohlé,  1967

· CHING, Francis: Forma, Espacio y Orden, México, Gili, 1998.

· MONTANER JOSEP MARÍA Arquitectura y Crítica. GG Básicos. 4ª tirada Barcelona 2004.  
· PANOVSKY, Edwin: El problema de las proporciones (En: PATETA, L: Historia de la Arquitectura. Antología crítica, Celeste Ediciones, Madrid, 1997)
· SACRISTE, Eduardo: Charlas a principiantes.  Eudeba. Buenos Aires.1995.(Primera Edición: Universidad de Tucumán 1961)
· MOLINÉ, Aníbal (2019) LE CORBUSIER. Hacia un reencuentro entre sus influencias visibles y no visibles en la enseñanza. Santa Fe, Universidad Católica de Santa Fe.
· Material de Cátedra.
CUARTO EJE 

· BORRA, Carlos Luis: Cultura e ideología. (En: Thesaurus. Revista del Instituto de Historia de la Arquitectura de Santa Fe Francisco Javier de la Rosa. U.C.S.F. Nº 1. 1990)
· DE GREGORIO, Roberto y CÓRDOBA, Ramiro (2019) Protagonistas del Cambio. Edificios de renta en el escenario urbano. Rosario (1907-1948). Santa Fe, Universidad Católica de Santa Fe.
· MONEO, Rafael: De la tipologia. (En: Summarios Nº79: Tipología. Ediciones Summa. Buenos Aires. Julio 1984.)

· NASELLI, César: La tipología como instrumento proyectual. (En: SUMMARIOS Nº 86/87. Tipología. Ediciones Summa. Buenos Aires. Febrero/marzo 1985)

· SUPISICHE, María Clara: Cosmovisión e historiografía. (En: Thesaurus. Revista del Instituto de Historia de la Arquitectura de Santa Fe Francisco Javier de la Rosa. U.C.S.F. Nº 1. 1990)

· SUPISICHE, María Clara: Conservación del patrimonio, ¿para qué? (En. Sedes Sapientiae. Universidad Católica de Santa Fe. Santa Fe. 2000. Págs.270-271.)

· TAFURI, Manfredo: Arquitectura e historiografía. Una propuesta de método. (En: Summarios Nº 5: Arquitectura y crítica. Ediciones Summa. Febrero/marzo 1977)

· TEDESCHI, Enrico: Una introducción a la historia de la arquitectura. Instituto de Arquitectura y Urbanismo. Universidad Nacional de Tucumán. 1951.

· MONTANER, Josep María: La modernidad superada. Editorial Gustavo Gili S.A. 4ª edición 2002. Barcelona.
· MOLINÉ, Aníbal y ROSADO, Cecilia (2019): Protagonistas del Cambio. Conjuntos de viviendas de baja altura. Rosario (1925-1950). Santa Fe, Universidad Católica de Santa Fe.
· Material de Cátedra.
QUINTO EJE

· CAMPO BAEZA, Alberto: La idea construída, Buenos Aires, CP67, 2000.

· ECO,Humberto:  Historia de la Belleza. Lumen. Italia 2004

· GUARDINI, Romano: Sobre la esencia de la obra de arte. Ediciones Guadarrama. Madrid, España. Año 1965

· MARECHAL, Leopoldo: Descenso Y Ascenso del Alma por la Belleza. Ed. Vórtice. Buenos Aires 1994.

· MARITAIN, Jacques: Arte y Escolástica. Club de Lectores. Buenos Aires 1972.
· MOLINÉ, Aníbal (2019) LE CORBUSIER. Hacia un reencuentro entre sus influencias visibles y no visibles en la enseñanza. Santa Fe, Universidad Católica de Santa Fe.
· MONTANER, Josep María:  Arquitectura y Crítica. G.G. Básicos. Barcelona 2004.
· NORBERG-SCHULZ, Christian: Intenciones en arquitectura, Barcelona, Gili, 1998.

· PETIT DE MURAT, Mario: Lecciones de estética. Universidad Nacional de Tucumán.
· Material de Cátedra
INTRODUCCIÓN A LA TEORÍA DE LA ARQUITECTURA, EL URBANISMO Y EL PAISAJISMO. DESARROLLO DEL CURSO AÑO 2021  

Sede ROSARIO

Cronograma de cuatro semanas iniciales

Clase 1- 
Presentación de la materia 




 


Actividad: exposición y aclaraciones
Clase 2- 
Algunas consideraciones sobre 2 viviendas. - Casos: Muratsalo – calle Ocampo         
Actividad: cuestionario y exposición
Clase 3- 
Algunas consideraciones sobre la presentación y graficación de obras de 

arquitectura- Caso: MOMA






             
Actividad: cuestionario
Clase 4- 
Obras y contextos








Actividad: cuestionario y exposición
Clase 5- 
Presentación de un caso. Algunas consideraciones sobre análisis, 
interpretación y graficación de obras de arquitectura – Caso: Cabaña Caesar 


Actividad: Informe y debate
Clase 6- 
Presentación de dos casos de vivienda – Casos: Holte y Lyngby


Actividad: cuestionario, exposición y debate.
Clase 7- 
Algunas Consideraciones sobre 2 casas ejemplares- Casos: V. Savoye – 
Casa de la Cascada









Actividad: cuestionario
Clase 8- 
Algunas Consideraciones sobre 2 casas ejemplares- Casos: V. Mairea – 
C. Farnsworth










Actividad: cuestionario y exposición
� El dictado de esta asignatura se desarrolla conjuntamente con el Seminario de introducción a la investigación en Arquitectura y Urbanismo. Si bien ambas tienen sus objetivos específicos (contenidos referidos a la Teoría de la Arquitectura y Urbanismo, la primera, y contenidos procedimentales referidos a los enfoques y lógicas de legitimización de las modalidades de acceso cognoscitivo aplicables al ámbito de las dos disciplinas, la segunda) comparten buena parte de sus problemáticas e instancias operativas que sostienen la factibilidad de su abordaje conjunto.  





PAGE  
8

