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La sensibilidad constituye una de las funciones de las funciones del sistema nerviosos, por medio de la cual el organismo adquiere conocimiento de las modificaciones del medio que lo rodea, de su propia actividad y de sus efectos, permitiéndole a la vez protegerse de factores nocivos.

Los cambios del organismo o del medio ambiente son fuente de muy variados estímulos que, actuando sobre distintos receptores, llegan a centros que permiten su conocimiento e integración, dando lugar al fenómeno que conocemos como sensación. La integración a nivel cortical permite relacionar la sensación con otras anteriores. Pero no siempre el organismo conoce, es decir, tiene conciencia de los estímulos que actúan sobre el: gran cantidad de estímulos determinan reacciones orgánicas sin llegar plenamente a la conciencia: esto constituye la sensibilidad no consciente.

Cabe distinguir varias sensibilidades elementales conscientes:

· Sensibilidad de la piel
· Sensibilidad muscular u ósea
· Sentidos de la visión, audición, gusto y olfato

Sensibilidad de la piel o sensibilidad superficial consciente

Comprende las sensibilidades táctil, térmica y dolorosa que integran la llamada sensibilidad superficial.
Dentro de la sensibilidad táctil podemos diferenciar la sensibilidad protopatica y epicritica.

Sensibilidad protopatica: Responde a todos los excitantes cutáneos dolorosos, calor y frió extremo y tacto grosero, no puede localizar la zona del estimulo.

Sensibilidad epicritica: Permite localizar estimulos de poca magnitud, asegura la localización precisa.

Sensibilidad muscular y ósea o sensibilidad profunda consciente

Tiene su origen en los músculos, en los tendones, en los huesos y en las articulaciones. Informa sobre el sentido de las actitudes segmentarías por medio de la cual la persona toma conocimiento de cual es la posición exacta en la que se encuentran las diversas partes del cuerpo en relación unas con otras, sin auxilio de la visión. (Sensibilidad propioceptiva).
También integran este tipo de sensibilidad la sensibilidad vibratoria, el sentido de la presión (apreciación de pesos).






Sensibilidad superficial y profunda combinada

Sensibilidad esteroagnosica o esteroagnosia: Permite el reconocimiento de un objeto combinando las distintas sensibilidades (táctil, dolorosa, sensibilidad profunda. Mediante esta sensibilidad se establece la forma, contorno y otras cualidades  de los objetos y gracias a ello se reconocen sin el auxilio de los otros sentidos. Constituye una forma sofisticada de integración cortical y como su nombre lo indica, expresión de la función de reconocimiento o gnosis.


