DERECHO CIVIL PARTE GENERAL
UNIDAD III (3)

LA RELACION JURÍDICA.
1) NOCIONES:
· Los hombres viven en sociedad vinculados por relaciones sociales algunas de las cuales son reguladas por el derecho. El hombre se manifiesta a través de principios y reglas que imponen deberes en provecho de uno o de varios, autorizando a éste a exigir tales cumplimientos. Este vínculo que damos en llamar “relación jurídica” no es sino una relación de la vida practica a la que el ordenamiento jurídico da significado jurídico.

· Las relaciones sociales son múltiples y bastas, no es necesario que toda la relación social caiga sobre jurisdicción del derecho, es suficiente que alguna parte merezca tutela, es decir, que el orden imponga deberes y otorgue facultamientos, para tornarla jurídica.

· Por ello se ha dicho que “llamamos relación jurídica a una relación de la vida ordenada por el derecho objetivo, y que consiste en una dirección jurídicamente eficaz de una persona hacia otras personas a o hacia ciertos objetos (cosas o derechos) “  ENNECERUS, Ludwig: “Derecho Civil Parte General, Tomo I I, Bosch Barcelona, 1953,p,279.
· Si se advierte que la relación social es jurídica en tanto a vinculación normativa, es decir “constreñible”, se puede sostener que la relación jurídica supone dos elementos: a) el elemento material que es el presupuesto de hecho o relación social apta para su relación jurídica y b) el elemento, formal, constituido por la determinación de la ley o consecuencia jurídica cuyo contenido es diverso: poderes y deberes jurídicos.
CONCEPTO:
La relación jurídica es fundamentalmente vínculo entre dos o más personas tutelado por el Derecho.

· Su ubicación frente a la norma jurídica: 
· La palabra Derecho, en el sentido de lo que se ha dado en llamar derecho objetivo, esto el conjunto de normas jurídicas sancionadas por el Estado, vigentes en él en un momento determinado.

· Ahora bien: el fenómeno jurídico no se reduce a lo puramente objetivo (norma jurídica), por el contrario, existe lo que se denomina la esfera subjetiva del Derecho.

· Esa esfera subjetiva del Derecho comprende los derechos subjetivos, (es decir, las prerrogativas o facultades que tiene el individuo), y como otra esfera subjetiva aparece, el “deber jurídico”, que prima facie surge como contrapartida de ese derecho subjetivo.

· Los derechos subjetivos y los deberes jurídicos constituyen el contenido de la “relación jurídica”.

· Situación jurídica:
· A) Concepto: La situación jurídica es un determinado modo o una determinada manera de estar de la persona en la vida social, regulada por el Derecho (Díez Picazo y Gullón).
· La Situación Jurídica es permanente, los poderes que de ella emanan son susceptibles de ser ejercidas indefinidamente, sin que por ello desaparezca la situación o poder; está organizada por la ley de modo igual para todos. Ej. Derechos Reales y las situaciones jurídicas familiares.

·  B) Distinciones: estas situaciones pueden ser: unisubjetivas o plurisubjetivas.



“Las unisubjetivas”: se refieren a la persona en sí misma (Son situaciones jurídicas unisubjetivas: el estado civil, ser mayor o menor de edad; comerciante o sacerdote), o con relación a los bienes (propiedad, y en general los derechos reales). 



“Las plurisubjetivas”: se refieren a las situaciones en que actúan más de una persona, y dan lugar a lo que se denomina relación jurídica.

· Ración jurídica e Institución jurídica:
Es común que la doctrina caracterice a la Institución Jurídica: como “el conjunto de disposiciones del derecho relativas a las relaciones jurídicas de una clase determinada”. 

· Es una forma fundamental que las determina a todas. Son instituciones o instituto: el mutuo, la propiedad, la filiación, el matrimonio, el matrimonio, en el sentido de que existe un conjunto de normas que regulan esas relaciones de manera unitaria y orgánica. Verbigracia, nuestro Código contiene la reglamentación de esas relaciones -hechas en abstracto- y tal reglamentación las constituye en instituciones o instituto.
· Las instituciones jurídicas no existen sin conexión entre sí, sino que se encadenan en instituciones jurídicas más generales, que a su vez se unen con otras y así sucesivamente se van elevando hasta constituir la unidad del sistema jurídico.

2) Visión estática de la relación jurídica: 
La relación jurídica es una situación jurídica plurisubjetiva, de donde refleja un fenómeno estático.

Tiene 2 visiones, estática y dinámica.

El análisis estático estudia la estructura de la relación jurídica, sus elementos: SUJETO-OBJETO-CAUSA
El análisis dinámico estudia el devenir, el desarrollo de la Relación Jurídica, sus vicisitudes.

· Elementos que la componen:
El análisis de toda relación jurídica permite distinguir en ella tres elementos esenciales: 
el sujeto, que se desdobla en sujeto activo y sujeto pasivo; el objeto y la causa.
Elemento subjetivo- Sujeto-:
· El sujeto activo o titular de la relación jurídica es la persona que puede ejercer la prerrogativa a que ella se refiere: Si se trata del derecho de propiedad es quien puede usar, gozar y disponer de la cosa y exigir de los demás integrantes de la sociedad el respeto de su prerrogativa.

· El sujeto pasivo de la relación jurídica es quien debe soportar inmediatamente el ejercicio de la prerrogativa del titular. Así tratándose de una obligación de dar una cosa, el sujeto pasivo es el deudor constreñido a entregar dicha cosa al acreedor.

· Hay relaciones jurídicas que carecen de sujeto pasivo individualizado. Son las que corresponden a los llamados derechos “absolutos” porque no se ejercen contra una persona determinada, sino indeterminada contra cualquiera que se oponga a su ejercicio, es decir, se ejerce “erga omnes. Es lo que ocurre con los derechos reales, por Ej. El dominio: el dueño de la cosa puede servirse de ella “ad-libitum” y si alguien se opone al ejercicio de la prerrogativa del titular, éste dispone de acciones judiciales destinadas a remover ese impedimento.
En las relaciones jurídicas correspondientes a los derechos llamados “absolutos” el sujeto pasivo es toda la sociedad.

· En las otras relaciones jurídicas “derechos subjetivos relativos”, hay un sujeto pasivo individualizado: el deudor. Por ejemplo, los Derechos Personales.
Ambos sujetos “activo y pasivo”, es decir, quienes crean la relación se denominan “partes”, quienes quedan afuera, son los “terceros”. Esta terminología ha permanecido invariable desde la edad media en donde la Escolástica acostumbraba ejemplificar llamando a las partes “primus” y “secundus”, obvio, quien quedaba fuera era “tertius”.
Elemento objetivo-Objeto: 

· El objeto de la relación jurídica está constituido por el contenido de la prerrogativa del titular. Es el interés implicado en la relación, tratase de bienes materiales o inmateriales o conductas o prestaciones.

· Así en el derecho de propiedad el objeto es el cúmulo de beneficios y provechos que la cosa brinda al dueño de ella, y en los derechos de créditos u obligaciones el objeto es la prestación que debe satisfacer el deudor a favor del acreedor.
Elemento causal-Causa: 
· La causa de la relación jurídica es el hecho del cual deriva. Por ello ha de entenderse que no es posible concebir el derecho sin el hecho que lo genera, lo modifica, lo transforma o lo extingue.
· Toda relación jurídica, todo fenómeno jurídico, lo mismo que cualquier fenómeno del mundo de la naturaleza, está sujeto al principio de razón suficiente, que conduce a la investigación de la causa eficiente de la relación o hecho que la produce. En el ejemplo anterior del derecho de propiedad, puede haberse originado en un contrato de compraventa, o derivar de una disposición testamentaria, o fundarse en la posesión prolongada de un inmueble como para dar lugar a la prescripción adquisitiva del mismo. Se observa a través de esos ejemplos cómo siempre la relación jurídica reconoce su origen en un hecho que la antecede y al que el ordenamiento jurídico le asigna la virtualidad de producirla: es la causa de la relación jurídica. (Conf. Llambías).
3) Visión  Dinámica de la relación jurídica. Fases de de su ciclo vital:
 Se refleja en el hecho que el derecho, como cualquier otra entidad realmente existente, tiene su vida y recorre un ciclo que se resume en tres momentos; son las fases básicas del ciclo vital (etapas) de la relación jurídica son: nacimiento, modificación, extinción.
4) Nacimiento: sostiene De RUGGIERO “nace un derecho cuando viene a la vida una relación jurídica” y puesto que toda relación, cualquiera sea su naturaleza, tiene un sujeto al que debe referirse, así a todo nacimiento corresponderá una adquisición, es decir, “la unión del derecho a una persona”.
         No necesariamente nacimiento y adquisición, son conceptos coincidentes; Ejemplificando: se da la coincidencia entre adquisición y nacimiento en la ocupación de una res nullius, mas no hay nacimiento y si adquisición en la compraventa.
Hasta aquí hemos advertido que a más de nacimiento existe adquisición de derechos nacidos u originarios.
· Por adquisición entendemos la unión del derecho al sujeto de modo tal que resulte ser su titular.



La adquisición, puede ser:

· A) Originaria: será originaria cuando “el derecho que se une al sujeto surge en el directamente y de un modo autónomo, independientemente de toda otra relacion jurídica”, Ej. Apropiación. El dominio de las cosas muebles no registrables sin dueño, se adquiere por apropiación. (Art. 1947, Cód. Civ. y Com.). Es por lo tanto, indiferente que el derecho que se adquiere, existiera ya en otros o no. 

Son adquisiciones originarias: la adquisición de la propiedad por apropiación de res nullis por usucapión, accesión por especificación, por hallazgo o descubrimiento de tesoro, la adquisición del derecho de autor, la adquisición de socio o asociado, etc.,

· B) Derivativa o derivada: “cuando el derecho procede de una relación jurídica preexistente, de la cual proviene la prerrogativa del nuevo titular”, 

· ya sea que se transmita de uno a otro sujeto –adquisición derivada traslativa-, ya que sobre el derecho preexistente se constituya a favor del adquirente alguna parte de las prerrogativas que antes permanecían incluidas en el conjunto de atribuciones del primitivo titular, v.gr servidumbres, prenda, usufructo –adquisición derivada constitutiva-.

· Será adquisición derivativa cuando se funde en la enajenación de un derecho por un anterior titular, Ej. La asunción de un contrato, la adquisición de herencia etc.
· En esta materia impera la sucesión en derecho, la sucesión es, en cierto modo, la causa de la adquisición a título derivado
La persona cuyos derechos se derivan o transmiten a otra se llama causante o autor de la sucesión o transmitente, quien adquiere se llama causahabiente, sucesor o adquirente; el hecho que opera este cambio de titularidad jurídica se denomina sucesión, transmisión o transferencia.
IMPORTANCIA DE LA DISTINCIÓN: 
Entre ambas clases de adquisición –originaria y derivada-, se advierte una importante diferencia:

En la adquisición originaria, la ausencia de una relación jurídica preexistente hace al derecho independiente y autónomo de manera que debe ser apreciado en su eficacia y contenido exclusivamente de acuerdo al hecho que la ha producido.                         

Por el contrario en la adquisición derivada, cualquiera sea la subclasificación, supone un derecho preexistente,  por lo que la eficacia y contenido del derecho del actual titular está condicionada, en principio, por la eficacia y contenido de dicho derecho preexistente: es que es el mismo derecho anterior que pasa al nuevo titular, con todos los vicios y las ventajas inherentes a la primitiva relación jurídica “nemo plus juris ad allium transferre potest quam ipse haberet”, “Nadie puede transmitir a otro un derecho sino como lo tiene”; (Principio general consagrado en el artículo 399º C. Civil y Comercial).
● La Relación Jurídica Contractual: Es aquella que tiene su origen o causa eficiente en un contrato.  Son Actos Jurídicos.
● La Relación Jurídica Extracontractual: Es aquella que tiene su origen o causa eficiente en un acto ilícito: los actos reprobados por la ley, que causan daño, imputable al agente en razón su dolo o culpa -delito o cuasidelito-. Es decir, según que el acto se efectúe con dolo o intención de dañar, o bien que se haya realizado con culpa caracterizada por la omisión de diligencias apropiadas para evitar un daño a tercero.

4) Modificaciones:
Entre el nacimiento y extinción de las relaciones jurídicas, se producen múltiples vicisitudes: son los cambios, alteraciones, incrementos que inciden sobre el derecho, todo lo cual entra en el concepto de modificación del derecho, tan variable en sus múltiples especies, que es imposible pretender hacer una adecuada clasificación de ellas. El concepto modificación abarca la adquisición y perdida cuando ambos fenómenos se producen correlativamente, esto es, que al ser adquirido el derecho por una persona, es a la vez perdido por otra.

Las modificaciones pueden referirse ya al sujeto, ya al objeto:
a) Modificaciones subjetivas: es todo cambio que la relación jurídica sufre en la persona de su titular.

· Que puede consistir en la sustitución de una persona por otra-la sustitución opera por sucesión-, o en la agregación de nuevas personas que entran a participar en el goce del derecho con el titular primitivo. De tal manera, habrá en este último caso, una multiplicación de sujetos.

· Podría darse también multiplicación en la sustitución si al titular anterior lo substituyen varios titulares Ej.: Varios herederos, cesión de crédito a varios, etc.-

 Subjetivamente, la relación jurídica resulta modificada en uno de sus polos, activo o pasivo.

· Las Partes: Quienes crean la relación jurídica se denominan “partes”, los celebrantes; quienes quedan afuera, son los “terceros”. Los efectos del acuerdo, las relaciones jurídicas patrimoniales nacidas del mismo- o transmitidas o modificadas o extinguidas-, sólo alcanzan a las partes (artículo 1021).

· Terceros: son ajenos a la relación jurídica y por lo tanto ajena a las partes; los efectos de la relación jurídica no les llegan o alcanzan; se detienen sin beneficiarse ni perjudicarlos (artículo 1022). Ésa es la regla, excepcionalmente los efectos del contrato alcanzan o se extienden a los herederos y sucesores universales (artículo 1024) (artículo 1022).

· Representantes: Existe representación cuando una persona -representante- declara su voluntad en nombre y por cuenta de otra persona –representado- en virtud de una facultad apropiada y suficiente de tal modo que los efectos se producen directa e inmediatamente en el representado, como si el mismo hubiera ejecutado el acto.

· Sucesor: Sucesión significa subentrar una persona en la posición que otra ocupaba en una relación jurídica determinada, la cual se mantiene inalterada. Subjetivamente, la relación jurídica resulta modificada en unos de sus polos; objetivamente, permanece idéntica.

En este sentido amplio, el concepto de sucesión en cuanto alude al cambio de un sujeto por otro por otro en la relación jurídica, permaneciendo inalterado el derecho que constituye su objeto, se aplica a todas las formas derivadas de adquirir.

· La persona cuyos derechos se derivan o transmiten a otra se llama causante o autor de la sucesión o transmitente, quien adquiere se llama causahabiente, sucesor o adquirente; el hecho que opera este cambio de titularidad jurídica se denomina sucesión, transmisión o transferencia.
· La sucesión puede ser:

A) Universal, si se sucede en todo el conjunto de Relaciones jurídicas a una persona o en una cuota parte de las mismas (universum jus); o  

                                               B) Particular, si se sucede en determinadas relaciones singulares (compraventa, legado).

C)  por acto entre vivos: presupone un acto de disposición, y la transmisión de derechos opera entre personas vivas y como efecto del ejercicio de la autonomía de la voluntad de las personas. Su fuente principal es el contrato traslativo. Hay sucesión en la compraventa, en la donación, en la cesión de créditos, etcétera.

D) o por causa de muerte o mortis causa: La muerte es el hecho jurídico eficiente que da lugar a la sucesión y determina el pasaje de las relaciones jurídicas del titular fallecido al sucesor. Su fundamento está en la ley o en la voluntad de la causante reconocida por la ley.

· Solo se admite la sucesión universal por causa de muerte.

· La sucesión singular puede ser: por actos “inter vivos” o “mortis    causa”.

· Transmisibilidad de derechos: regla general y excepciones (art.399).

Art. 399 Regla general. Nadie puede transmitir a otro un derecho mejor o más extenso que el que tiene, sin perjuicio de las excepciones legalmente dispuestas.

Esta disposición se refiere a la extensión de la transmisión. El Código, de acuerdo a una larga tradición jurídica proveniente del Derecho Romano, establece que tanto el sucesor universal como el particular tienen idénticas atribuciones a las que tenía su antecesor. Es uno de los principios clásicos que domina en materia de transmisión de derechos y se suele expresar con el aforismo nemo plus juris ad alium transferre potest quam ipse haberet (nadie puede transmitir a otro un derecho sino como lo tiene).

Es un postulado que esta cargado de lógica y realismo, porque es innegable que nadie puede dar lo que no tiene (nemo dat quom non habert).

No obstante, este principio experimenta distintas excepciones, porque al enfrentarse con la seguridad jurídica, la ley prefiere proteger a los terceros de buena fe y a título oneroso. De allí, la regla nemo plus juris muchas veces cede frente a la denominada apariencia de titularidad o por la confianza que genera el tráfico jurídico.

· Excepciones:


a) En materia de cosas muebles: el artículo 1895 dispone que la posesión de buena fe del subadquirente de cosas muebles no registrables que no sean hurtadas o perdidas es suficiente para adquirirlos derechos reales principales excepto que el verdadero propietario pruebe que la adquisición fue gratuita.
Es decir que el poseedor de una cosa mueble que la adquirió de un sujeto que hubiera estado expuesto a la acción de reivindicación, puede repeler la acción del verdadero dueño siempre que sea de buena fe y en tanto pruebe que la adquirió a título gratuito.



b) Fraude y simulación: En este caso, los terceros adquirentes de buena fe y a título oneroso tienen un título superior al de los autores, por cuanto no los alcanza la sentencia que declara la nulidad del acto antecedente simulado (art.337, segundo párrafo) ni la oponibilidad declarada judicialmente (art.340, segundo párrafo).



c) Heredero aparente: no sólo son válidos los actos del administrador del heredero aparente realizado hasta la notificación de la demanda de petición de herencia-excepto que haya habido mala fe suya y del tercero con quien contrató-, sino que también son válidos los actos de disposición a título oneroso que lleve a cabo a favor de terceros que ignoran la existencia de herederos, de otros sucesores con mejor o igual derecho que este heredero aparente, o que desconozcan que los derechos de éste se encuentran judicialmente controvertidos (art.2315).


d) Protección de los terceros subadquirentes de buena fe y a título oneroso de bienes inmuebles o muebles registrables: el artículo 392 exceptúa de la obligación de restituir a raíz del dictado de una sentencia que declara la nulidad del acto en virtud del cual una persona llegó a ser adquirente, cuando se trata de un tercero subadquirente de derechos reales o personales de buena fe y a título oneroso.
b) Modificaciones objetivas: es decir, referidas al contenido del derecho y 
Pueden ser:

A) Cuantitativas: será cuando el objeto o elemento real de un derecho se ve incrementado (Vg.: por consolidación, edificación, fructificación, accesión) o disminuido, como, p.ej. en la remisión parcial de la deuda.  etc.

B) Modificaciones Cualitativas: Cambia la naturaleza o identidad del objeto, p. Ej.: Subrogación real en virtud de la cual una cosa o prestación se sustituye por otra.

5) Extinción  de la relación jurídica.

Se extinguen las relaciones por hechos o actos jurídicos “extintivos”. 
· Los hechos jurídicos extintivos producen tal resultado con independencia de la voluntad de los interesados, por el contrario, (artículo 257).
· Los actos jurídicos extintivos son declaraciones de voluntad autorizada por el ordenamiento jurídico cuyo fin es la extinción (art. 259).

●  Método del Código Civil y Comercial: Libro Primero “Parte General” Título IV 

Hechos extintivos:
· Confusión: Art.931 Definición. La obligación se extingue por confusión cuando las calidades de acreedor y de deudor se reúnen en una misma persona y en un mismo patrimonio. 
Se produce cuando en una persona se reúnen los contenidos de derecho y deber, poder y constreñimiento, así cuando el acreedor  sucede al deudor o viceversa.


 Es indistinto que tal reunión sea consecuencia de sucesión universal o por cualquier otra cosa. 


Otro caso puede hallarse en la situación del tercero que hereda a acreedor y deudor 


Se produce confusión por consolidación de derecho en la adquisición derivativa constitutiva, Vg.: cuando el usufructuario hereda al nudo propietario.
· Caducidad: ocurre cuando el titular del derecho omite el cumplimiento de una carga para hacer “operativo” su derecho. La caducidad es hecho extintivo que opera por el transcurso del tiempo.

Son ejemplos de caducidad –extintiva del derecho- los plazos procésales para contestar 
demanda, impugnar resoluciones judiciales o administrativas, el de la obligación de denunciar siniestros ante la aseguradora del riesgo, etc.
· Imposibilidad: Artículo 955-Definición. La imposibilidad sobrevenida, objetiva, absoluta y definitiva de la prestación, producida por caso fortuito o fuerza mayor, extingue la obligación, sin responsabilidad. Si la imposibilidad sobreviene debido a causas imputables al deudor, la obligación modifica su objeto y se convierte en la de pagar una indemnización de los daños causados.
 
Puede tratarse imposibilidad física (la cosa comprometida perece sin culpa del deudor) o 
legal (la cosa es declarada fuera del comercio).

· Muerte: al extinguir la personalidad, se extinguen las relaciones Jurídicas extrapatrimoniales y aun algunas patrimoniales intransmisibles como son el mandato, usufructo, obligaciones intuito personae, renta vitalicia, etc.
6) Actos jurídicos extintivos:
Como se advierte, varios son estudiados más extensamente dentro de la teoría general de la ineficacia negocial como supuestos típicos de ineficacias funcionales de los actos válidos. Es decir, ineficacia de la dinámica de la relación. Ellos son: resolución, revocación y rescisión. Cabe considerar como negocios extintivos a la transacción y a la renuncia. Respecto de los tres primeros supuestos, se volverá en oportunidad de analizar los supuestos de ineficacia stricto sensu.
· Revocación: es el acto jurídico por el cual el autor de la manifestación de voluntad en los actos jurídicos unilaterales o tan solo una de las partes en los bilaterales “retrae su voluntad”. 

A veces Puede valer ad libitum (testamento, mandato, oferta no aceptada), otras veces, 
solo se produce en supuestos autorizaos por la ley (donación si media inejecución de 
cargos impuestos, ingratitud del donatario, supernacencia de hijos del donante cuando se ha reservado tal facultad, etc.

· La revocación opera “in futurum”, es decir sus efectos son ex nunc.
· Rescisión: es el acto jurídico que deja sin efecto para el futuro la relación por “acuerdo de las partes o de la voluntad de una de ellas autorizada por la propia convención o por la ley”. Es modo de extinción de los negocios jurídicos de tracto sucesivo.


No depende de acontecimientos sobrevinientes.


Puede ser: 



a) Bilateral: es el llamado distracto o mutuo disenso, o

  b) Unilateral: proviene de la autonomía de la voluntad de solo una de las partes que se encuentra facultada por el contrato (Vg. Contrato de locación con cláusula de tácita reconducción o renovación automática, salvo manifestación de voluntad en contrario, deposito dinerario o plazo fijo con cláusula de renovación, automática salvo manifestación en contrario o bien, proviene de la ley.

Los efectos de la rescisión siendo esta unilateral, será ex nunc, quedando firme los efectos ya cumplidos mas, siendo bilateral, nada impide que las |
partes convengan efectos ex tunc, sin perjuicios de los derechos adquiridos por terceros.
· Resolución: es modo de ineficacia de actos jurídicos, en razón de “causa sobreviniente que extingue retroactivamente los efectos provenientes del acto”.

· A diferencia de los demás actos extintivos la resolución opera retroactivamente. La resolución proviene de una causa sobreviviente, la nulidad de una causa originaria.

-Se suele distinguir: 

a) resolución automática: donde la causal opera ipso como en la condición resolutoria. En tal caso no se requiere declaración de voluntad sino la realización de un hecho.



b) resolución facultativa: en este supuesto resulta menester la declaración de voluntad además de la realización del evento previsto por las partes o por la ley como en el pacto comisorio.
c) resolución opcional: se da cuando una de las partes del acto jurídico se reserva la facultad de dejarlo sin efecto, pendiente aún sin ejecución,  por ejemplo en los contratos con seña, operada sus efectos son retroactivos  (ex tunc).-
· Transacción: en medio de extinción de relaciones jurídicas consistentes en un acto jurídico bilateral por el cual las partes, haciéndose concesiones reciprocas, extinguen derechos litigiosos o dudosos.

Es aplicable a toda clase de derechos, si bien ello no es absoluto si se advierte que no se 
puede transigir sobre relaciones de familia, al menos como regla general, tampoco se 
puede transigir respecto de derechos irrenunciables.

La transacción produce efecto de cosa juzgada y causa ejecutoria sin necesidad de 
homologación judicial, es declarativa y no atribuye a las partes más derechos que 
aquellos de los cuales eran titulares.
· Renuncia: Art.944.Caracteres. Toda persona puede renunciar a los derechos conferidos por ley cuando la renuncia no está prohibida y sólo afecta intereses privados. No se admite la renuncia anticipada de las defensas que puedan hacerse valer en juicio.
La renuncia es un modo de extinguir derechos consistentes en acto jurídico por el cual se hace abandono o abdicación de un derecho propio a favor de otro. 

Por ejemplo la remisión de la deuda (art.950), será un supuesto de renuncia en el que el 
acreedor hace remisión de la deuda entregando voluntariamente al deudor el título 
(artículo 1022) original del que la deuda resulte.

· PRESCRIPCIÓN

De la prescripción en general: La influencia que ejerce el tiempo en las relaciones jurídicas es grande y variada, pero sin duda donde su mayor importancia es en las normas referidas a la adquisición y pérdida de los derechos por el transcurso del 
tiempo, este precepto reúne dos institutos de diferente naturaleza: la prescripción adquisitiva o usucapión y la liberatoria o extintiva. 
Empero, la prescripción no es sólo la consecuencia del devenir del tiempo, sino que requiere además de un hecho del hombre: una extensa posesión sobre alguna cosa o una larga inactividad de su parte.

· Concepto: La prescripción es el medio por el cual, en ciertas condiciones, el transcurso del tiempo opera la adquisición o modificación substancial de algún derecho.-


.



Fundamento de la prescripción: La necesidad de preservar principios como el orden, la seguridad jurídica y la paz social, requiere que se liquiden situaciones inestables que de lo contrario podrían prolongarse indefinidamente con su secuela de incertezas. Y para ese fin la prescripción juega un papel verdaderamente relevante, al punto que se llegó a decir de ella que es la institución más necesaria para el orden social.

Prescripción Adquisitiva y Extintiva: “Es un modo de adquisición de un derecho y de extinción de las acciones correspondientes a los derechos en general”. -
*Prescripción Adquisitiva: Artículo 1897°: Prescripción Adquisitiva. “La prescripción para adquirir, es el modo por el cual el poseedor de una cosa, adquiere un derecho real sobre, mediante la posesión durante el tiempo fijado por la ley”.

Art. 2565: Regla general: Los derechos reales principales se pueden adquirir por la prescripción en los términos de los artículos 1897 y siguientes.

Puede ser:

A) Prescripción Adquisitiva breve: Art. 1898: La prescripción adquisitiva de derechos reales con justo título y buena fe se produce sobre inmuebles por la posesión durante diez años. Si la cosa es mueble hurtada o perdida el plazo es de dos años.
Si la cosa es registrable, el plazo de la posesión útil se computa a partir de la registración del justo título.
B) Prescripción Adquisitiva larga: Art. 1899: Si no existe justo título o buena fe, el palazo es de veinte años…También adquiere el derecho real el que posee durante diez años una cosa mueble registrable no robada o  ni perdida…
*Prescripción Liberatoria “Es una excepción para repeler una acción por el solo hecho que el que la entabla ha dejado durante un lapso de tiempo de intentarla o de ejercer el derecho al cual ella se refiere”.
Caracteres:     1° Se aplica a toda clase de bienes o derechos, que la ley no haya exceptuado.



2° Requiere la configuración del factor tiempo con la inacción del titular durante el periodo designado por ley.-

ACCIONES IMPRESCRIPTIBLES: Las acciones referentes a las relaciones de familia pueden ser deducidas en cualquier momento para obtener el restablecimiento del estado de derecho; las acciones derivadas del dominio; las acciones civiles derivados de delitos de lesa humanidad.
Plazos de Prescripción: (Ver arts. 2560 a 2564) Son de los más variados para las diferentes acciones; Su estudio debe efectuarse con motivo de cada institución en particular. El plazo genérico es de cinco años, excepto que este previsto uno diferente en la legislación local (Art 2560).
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                .-Suspensión e Interrupción de la prescripción. Casos y efectos.
El curso de la prescripción que está pendiente desde el nacimiento de la acción respectiva, puede verse alterado por dos fenómenos diversos entre sí:
A) Suspensión de la prescripción.: Consiste en la detención o paralización del curso de la prescripción antes de haberse completado íntegramente su respectivo término; siempre y cuando exista y concurran algunas de las causales concomitantes o sobrevinientes a su inicio, establecidas expresamente por la ley con esa finalidad.
EFECTOS: Art.2539-Efectos. La suspensión de la prescripción detiene el cómputo del tiempo por el lapso que dura pero aprovecha el período transcurrido hasta que ella comenzó.
Causales de Suspensión: 
_ Suspensión por interpelación fehaciente (art.2541);

_ Suspensión por pedido de mediación (2542);

​_ Casos especiales de suspensión de la prescripción (art.2543): 

a) entre cónyuges, durante el matrimonio;

b) entre convivientes durante la unión convivencial;

c) entre las personas incapaces y con capacidad restringida y sus padres, tutores y curadores o apoyos, durante la responsabilidad parental, la tutela, la curatela, o la medida de apoyo;
d) entre las personas jurídicas y sus administradores o integrantes de sus órganos de fiscalización, mientras continúan en el ejercicio del cargo;

e) a favor y en contra del heredero con responsabilidad limitada respecto de los reclamos que tienen por causa la defensa de derechos sobre bienes del acervo hereditario.

Interrupción de la prescripción: La interrupción de la prescripción inutiliza el lapso transcurrido hasta ese momento; dicho de otra manera, la interrupción provoca la eliminación total del tiempo transcurrido hasta ese momento, como si no hubiera existido la posesión anterior. Es decir, acaecido un hecho interruptivo de la prescripción se requerirá de un nuevo periodo completo sin poderse acumular el tiempo anterior. Artículo 2544° C.Civ. y Com.
Causales de interrupción de la prescripción:
1°) El reconocimiento expreso o tácito de la obligación hecha por el deudor (Art.2545).
2°) Interrupción por petición judicial (Art. 2546).

3°) Interrupción por solicitud de arbitraje (Art.2548).
8) CADUCIDAD:
· Concepto: “Es un modo de extinción de ciertos derechos en razón de la omisión de su ejercicio durante el plazo prefijado por la ley o por la voluntad de los particulares”.
· El artículo 2566 dispone: Efectos. La caducidad extingue el derecho no ejercido.
“La caducidad ocurre cuando el titular del derecho omite el cumplimiento de una carga para hacer operativo su derecho”.
 La Caducidad es un “hecho extintivo” que opera por el transcurso del tiempo.

La caducidad se puede producir, entre otros motivos, por la prescripción, por el vencimiento del plazo, por falta de uso, por desaparición del documento.
Ejemplos de Caducidad:
*Además, en general son de caducidad la mayoría de los plazos procesales, como ser: para contestar la demanda, oponer excepciones, ofrecer prueba, contestar traslados, interponer recursos, expresar agravios, etcétera.

*El de la obligación de denunciar siniestros ante la aseguradora de riesgo etc.-. 

· Diferencias con la prescripción.
La prescripción y la caducidad tienen como elemento común el transcurso del tiempo, 
pero, no obstante, se han señalado entre ellas las siguientes principales diferencias: 
a) La prescripción extingue la acción judicial, pero dejando subsistente el derecho como obligación moral. La caducidad afecta al derecho mismo u obsta a su nacimiento o consolidación.

b) La prescripción resulta siempre y exclusivamente del transcurso del tiempo; La caducidad aunque generalmente se opera también por el transcurso del tiempo suele resultar de actos positivos del titular del derecho. Ejemplo: el derecho a arrepentirse de un contrato en el cual de ha dado seña, caduca cuando una de las partes realiza actos que signifiquen principio de ejecución.

c) El término de la prescripción resulta siempre exclusivamente de la ley y se funda en el interés social de liquidar las situaciones pendientes en un tiempo razonable; el de la caducidad puede provenir de la ley o de las convenciones particulares, fundamentándose en la peculiar índole del derecho en cuestión, que debe efectuarse necesariamente en el tiempo preestablecido.

d) El curso de la prescripción puede verse afectado por su suspensión o por su interrupción; el de la caducidad no.

e) La prescripción puede ser renunciada y debe ser alegada por la parte interesada; la caducidad es irrenunciable y debe ser aplicada de oficio cuando en el problema juega un interés de orden público.

f) Los plazos de prescripción son generalmente prolongados, en tanto que los de la caducidad son en principio breves,

g) La caducidad tiene por objeto consolidar ciertos derechos o situaciones legales que la ley mira con simpatía y que está interesada en amparar (de ahí que los plazos son breves). En cambio con la prescripción liberatoria el legislador guarda una posición neutral, no se propone proteger al deudor sino simplemente poner orden a sus relaciones jurídicas.-

9) Aspectos generales sobre la tutela de la situación y de la relación jurídica. Acción. Pretensión. Excepción. Proceso. Sentencia. Cosa Juzgada. 

· La Acción procesal es el poder jurídico que tiene todo sujeto de derecho, consistente en la facultad de acudir ante los órganos de jurisdicción, exponiendo sus pretensiones y formulando la petición que afirma como correspondiente a su derecho vulnerado. 
· La Pretensión procesal es el acto de declaración de voluntad exigiendo que un interés ajeno se subordine al propio, deducida ante juez, plasmada en la petición y dirigida a obtener una declaración de autoridad susceptible de ser cosa juzgada que se caracteriza por la solicitud presentada. 
· La excepción procesal es un medio de defensa, de fondo y de forma, por el cuál el demandado opone resistencia a la demanda del actor, resistencia que tienen la intención de destruir la marcha de la acción o la acción misma. 
·  La sentencia es una resolución judicial dictada por un juez o tribunal que pone fin a la litis (civil, de familia, comercial, laboral, contencioso-administrativo, etc.) o causa penal.
· Cosa Juzgada: Es el efecto impeditivo que, en un proceso judicial, ocasiona la preexistencia de una sentencia judicial firme dictada sobre el mismo objeto. 
· Sentencia firme: aquella contra la que no cabe la interposición de ningún recurso, ordinario o extraordinario. Y cuando ambas partes dejan transcurrir el tiempo y no interpone recurso impugnatorio. Está amparada por el principio de cosa juzgada.

· Sentencia no firme o recurrible: es aquella contra la que se pueden interponer recursos.

· El proceso judicial es básicamente la exigencia constitucional para el desarrollo rogado de la jurisdicción. El proceso sirve a la satisfacción de los intereses jurídicos socialmente relevantes, siendo el medio constitucionalmente instituido para ello.
     El debido proceso es el instrumento constitucionalmente previsto para la tutela de los intereses legítimos de las personas. 

El proceso, aspira a una finalidad, que es la terminación o justa composición del litigio, y para llegar a ella emplea el procedimiento como medio. Todo proceso implica la existencia de un procedimiento.
· Medios alternativos de resolución de conflictos:
La importancia que tienen los Métodos Alternativos de Resolución de Conflictos, como una mejor manera de proporcionar respuestas rápidas y accesibles a los conflictos sociales que se presentan en el día a día de los ciudadanos que conviven dentro de un estado democrático, puesto que, la existencia de instituciones capaces de regular y facilitar la resolución de conflictos debe ser un punto fundamental existente y además, normal dentro de toda sociedad que adopte dicha teoría política. Esto es lo que se ha intentado hacer desde antaño, cuando se creó por primera vez el sistema judicial, con valores de justicia y equidad, sin embargo, en una sociedad como la nuestra, en la cual esos conflictos comunes y corrientes, tales como, falta de presupuesto y falta de tiempo, se entrelazan con una situación social deplorable, es altamente complicado por no decir imposible para un ciudadano común recurrir a un litigio, activando así el aparato jurisdiccional. 
Por todo lo antes expuesto es que surgen los llamados Métodos Alternativos de Resolución de Conflictos, como una respuesta fácil y eficaz, pero por encima de todo accesible a la ciudadanía, al momento en que se vean envueltos en algún problema que pudiera tener una solución más sencilla y rápida que la de un juicio. Dentro de una gran gama existente de estos métodos, hay tres de ellos que  tienden a sobresalir por encima de los demás, ellos son: La mediación, La negociación y El arbitraje:
· LA MEDIACIÓN: Es aquel método en el cual una persona imparcial que es llamado “mediador”, ayuda a las partes a conseguir una resolución pacífica del conflicto que sea aceptada por todas ellas. Todo esto lo logra sin intervenir demasiado, es decir, sin necesidad de decir a las partes que es lo que deben o no hacer, sino que simplemente se limita a escucharlas, aconsejarlas y en lenguaje coloquial “calmar los ánimos” para ayudar a lograr la respuesta al problema. El mediador no decide, ni resuelve el asunto, no es necesario porque el mismo es resuelto por las partes en conjunto, éste se dedica a servir de “facilitador” durante el proceso.
· LA NEGOCIACIÓN: Es aquel medio de resolución de conflictos, mediante el cual las partes se sientan a conversar acerca del problema y lo resuelven otorgándose mutuas concesiones, sin necesidad de la intervención de un tercero. 
· EL ARBITRAJE: Es un método privado para la solución de disputas en el que las partes interesadas se someten voluntariamente a la tutela de un tercero de su confianza y que esté desprovisto de la condición de órgano judicial, llamado “arbitro” para que les escuche y finalmente, resuelva sus diferencias de criterio, esto es lo que conocemos como “encomendar la solución a un tercero”. 
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