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1. Fundamentación:
Justificación.
Nuestro tiempo exige un vigoroso despertar de la conciencia cristiana, en virtud de un nuevo impulso evangelizador animado hoy por el Papa Francisco. Los desafíos que resultan de los cambios epocales ponen en el escenario del conocimiento y dialogando con la cultura, a la Teología como una ciencia de la fe, capaz de devolverle al hombre la búsqueda de sentido, dándole “inteligencia de la fe” apoyada en el gran acontecimiento Cristo como plenitud de la Revelación.
El espacio de la Teología en el curso de su carrera ha de favorecer y propiciar un encuentro de la fe de la Iglesia con el drama del hombre inmerso en la cultura actual ofreciendo herramientas para la vida a la luz del anuncio del Dios cristiano.
Por tal motivo, se nos propone definir los rasgos característicos de la Teología, sus fuentes y el método de la teología, sus objetivos, su previsible estatuto científico, sus mediaciones y sus criterios de certeza; junto con el desarrollo de algunos hitos fundamentales de la Revelación y de la fe de la Iglesia que quedaron expresados en la profesión de fe del pueblo de Dios.
Descubriendo la belleza del mensaje cristiano que guarda una perfecta armonía entre lo humano y lo divino y que está centrada en Cristo, la gran verdad que ha venido a iluminar la vida del hombre, se intentará generar un espacio testimonial -kerigmático- narrativo para que el alumno abierto a sus múltiples intereses, sus dudas, sus interrogantes pueda descubrir la originalidad de un Dios que ha venido a estar con nosotros.
 

2. Finalidades:
a) Objetivos:
El propósito fundamental de este espacio curricular es demostrar la validez del mensaje cristiano y de la teología como ciencia de la fe centrada en el acontecimiento Cristo. La idea es dar respuesta a la búsqueda de sentido del hombre actual y encontrar en Cristo su razón de ser orientando su vida siguiendo sus enseñanzas.
Se propone por lo tanto conocer el amplio panorama de la Teología actual, que se constituye en un saber imprescindible para adquirir la capacidad de participar de los debates propios de la misma. Desde esta perspectiva primera, la intencionalidad formativa estará puesta en adquirir conocimientos sobre la naturaleza misma de este saber, identificando epistemológicamente a la Teología en su singularidad propia, como así también el adentrarse en el objeto propio de ella y los diferentes métodos para su abordaje y profundización.
La ubicación de la materia pretende favorecer en los futuros profesionales, la adquisición de nociones, categorías y conceptos imprescindibles para el estudio de las Ciencia Sagrada, a fin de lograr una mejor inteligibilidad del misterio cristiano. Siendo imprescindible a partir de él la profundización y el debate sobre sus contenidos. Desde esta perspectiva inicial y fundante sobre el saber mismo, la intención ha de ser establecer un fecundo diálogo con otras ciencias y una síntesis entre fe, razón y cultura.
Por lo tanto, la tarea áulica estará impregnada permanentemente, de un recorrido y profundización por los diversos contenidos específicos, a la par de una apertura constante al diálogo y el debate, que permitan esa confrontación con otros saberes científicos y la realidad misma, entablando un diálogo fundado y sostenido desde la verdad, dando respuesta a las cuestiones trascendentes de este saber con fundamento teológico y rigor científico. Los estudiantes harán este recorrido por la disciplina desde los debates áulicos y con lecturas paralelas que los vinculen con los autores más significativos de este saber, de las cuales darán cuenta sistemáticamente.
b) Expectativas de logro: al finalizar esta asignatura, el estudiante será capaz de comprender los elementos más importantes y significativos de la fe cristiana, para entender el ser y el quehacer teológico a través de un análisis del acontecimiento trascendental que cambio la historia del hombre y que hoy también tiene actualidad devolviéndole al hombre con sus grandes interrogantes el sentido de la vida y de su lugar en el mundo

3. Contenidos

UNIDAD 1

I EL HOMBRE CAPAZ DE DIOS
a) El deseo de Dios. (CEC. 27 al 30)
b) Las vías de acceso al conocimiento de Dios. (CEC 31 al 35)
c) La doctrina de la Iglesia sobre el conocimiento de Dios. (CEC. 36 al 38)
d) El lenguaje teológico. (CEC 39- 43)
e) La Teología: Definición, objeto y método.


II LA SITUACIÓN DE LA FE EN EL MUNDO CONTEMPORÁNEO.
a) Proceso de secularización y la cultura contemporánea.
b) Ateísmo como problema teológico y antropológico.
c) Relación entre la ciencia y la fe (Introduccion Gral del CEC) 
· Introducción antropológica
· Enfoque específico (Farmacia Biología) Psicología

UNIDAD 2  Dios en búsqueda del hombre

I  REVELACIÓN EN SI MISMA
a) Naturaleza y Objeto. 
b) Las Etapas de la Revelación.
c)  Jesucristo Mediador y Plenitud de toda Revelación.
II  LA TRANSMISION DE LA REVELACION. 
a) La Tradición Apostólica. 
b) La relación entre Tradición y Sagrada Escritura. 
c) La interpretación del depósito de la fe. 
d) El Magisterio de la Iglesia. Definición: Infalibilidad Definición, sujetos, extensión
e) Definición de Dogma.
III Sagradas Escrituras
a) Cristo Palabra única de la Sagrada Escritura. (CEC 101 al 104)
b) Inspiración y Verdad de la Sagrada Escritura. (CEC 105 al 108)
c) El  Espíritu Santo intérprete de la Sagrada Escritura. (CEC 109 al 114)
d) El  canon de las Escrituras. (CEC. 120 al 130)
e) La Sagrada Escritura en la vida de la Iglesia. (CEC 131 al 133)
IV La fe como respuesta del hombre a Dios…

UNIDAD 3 La creación y su significado teológico. Bollini
UNIDAD 4  La redención y su significado Teológico. Cristo como Plenitud de la Revelación
I  Cristología, seguir el esquema de Bollini
II Trinidad. Bollini
III Escatología. Bollini
UNIDAD 5 La santificación y su significado teológico. Pneumatología. Eclesiología. Mariología
a)  Pneumatologia. Catecismo
b) Eclesiología. Idem
c) Mariología. Idem
[bookmark: _GoBack]UNIDAD 6 La vida nueva en Cristo. Catecismo
UNIDAD 7 El marco de la revelación y el encuentro.
a) Ecologìa y la casa común
b) Fraternidad (FT)









