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1. Fundamentación de la propuesta Curricular (razones de la inclusión de la asignatura en el plan de estudios)
En la carrera Licenciatura en Psicología, la cátedra Biología dictada en el primer año de cursado y correspondiente al área de formación básica, se enmarca en los propósitos generales de la educación universitaria y en el más específico de “Alfabetización Científica” de las Ciencias Naturales, constituyendo una disciplina fundamental del área de las neurociencias.

Esta asignatura retoma desde su propuesta de enseñanza, introducir al alumno en el conocimiento, comprensión y así, la posible visión integradora del “hombre” como una unidad bio-psico-socio-cultural compleja, entendida en constante interacción con el medio que lo rodea.

En un mundo repleto de productos de la indagación científica, la alfabeti​zación científica se ha convertido en una necesidad para todos: todos necesitamos utilizar la información científica para realizar opciones que se plantean cada día; todos necesitamos ser capaces de implicarnos en discusiones públicas acerca de asuntos importantes que se relacionan con la ciencia y la tecnología; y todos merecemos compartir la emoción y la realización personal que puede producir la comprensión del mundo natural.
Así, la propuesta de enseñanza tiene como finalidad promover la construcción de saberes a partir de dar a conocer las bases biológicas necesarias para comprender el fenómeno de la conducta humana desde una perspectiva biologicista, contribuyendo a su acervo de saberes y a su interpretación de los procesos biológicos asociados a procesos de índole psíquica. 

Lejos de una perspectiva determinista, en dicha propuesta se enfatizan los factores biológicos al considerar el comportamiento como una propiedad emergente de los organismos humanos, fruto de la selección natural y de cambios evolutivos, interpretando la conducta como una capacidad  de los organismos para establecer una relación activa y adaptativa con su ambiente.

Las características morfológicas, fisiológicas y conductuales del hombre, son consecuencia de dos factores: el filogenético y el ontogenético. La filogenia se refiere a la historia evolutiva de la especie humana, la cual se halla marcada por numerosas adaptaciones. En este factor se incluye la composición  genética de la especie y el acervo de genes de cada individuo, como factor determinante.  El otro factor se refiere a las circunstancias a través de las cuales el factor filogenético es modulado por el ambiente interno y externo desde el inicio de la vida del individuo.
En este contexto, se entiende que el desarrollo filogenético del cerebro humano es, por excelencia, nuestra ventaja adaptativa más relevante, y que dentro del conjunto de sistemas que regulan la actividad biológica, el sistema neuroendócrino, por la estrecha relación existente entre su actividad y la conducta, es el más importante al momento de brindar fundamentos sobre el comportamiento humano.

Entender la complejidad de los procesos biológicos, implica conocer y comprender las bases fisicoquímicas que regulan y habilitan la existencia de la vida, fruto del nivel de organización que alcanza la materia en el universo. Para ellos resulta necesario conocer el origen de los seres vivos, su complejidad estructural, su fisiología y los mecanismos de control y de adaptación al ambiente. En este sentido, se retomarán contenidos de biología molecular y celular, genética, anatomía, fisiología, y biología evolutiva.

2. Objetivos 
2.1.  General 
· Adquirir los conocimientos introductorios de la Biología y fortalecer las competencias profesionales, para la comprensión e intervención en problemáticas de personas y grupos en su contexto, a la luz de modelos conceptuales consistentes con una visión integral y ética del ser humano.

2.2. Específicos

· Conocer y analizar los fundamentos biológicos necesarios para una comprensión de las estructuras morfofisiológicas del ser humano como una unidad biopsicosocioespiritual.

· Reconocer los principios y generalizaciones de la biología que permitan magnificar y comprender la problemática del hombre como el ser vivo más evolucionado y complejo de la naturaleza, en relación al medio ambiente que lo rodea y ser co-partícipe en la obra de la Creación.

· Comprender el proceso evolutivo que atravesó la especie humana.
· Analizar y valorar los actuales descubrimientos y avances de la genética, teniendo en cuenta su relación con el medio ambiente, desde una perspectiva ética.
· Comprender y profundizar los temas concernientes al desarrollo del sistema nervioso, y su anatomía, fisiología y funcionalidad en el individuo como fundamento biológico de las capacidades psicológicas. 
· Aplicar estrategias adecuadas que permitan un aprendizaje significativo, logrando construir, ordenar y utilizar los conceptos adquiridos en el desarrollo de la cátedra.
· Adquirir el hábito de estudio, la criticidad y la participación reflexiva.

3. Contenidos
UNIDAD I
Biología como ciencia de estudio y su relación con la psicología. Célula: composición química. Teoría celular. Modelos celulares. Ciclo celular. Aparatos y sistemas (cardiovascular, digestivo, respiratorio excretor, reproductor y endócrino). Fundamentos de genética. Teorías de Mendel. Teoría cromosómica de la herencia. Cromosomas sexuales y rasgos ligados al sexo. Estructura del cromosoma y replicación. Código genético y expresión de los genes (transcripción y traducción). Genotipo y fenotipo. ADN y ARN. Proyecto Genoma Humano. Interacción de factores genéticos y de la experiencia. 
UNIDAD II
Organización general del sistema nervioso. Sistema nervioso central y periférico. Células del sistema nervioso. Anatomía de las neuronas y neuroglias. Técnicas en neuroanatomía. Orientación del sistema nervioso y cortes cerebrales. Protección del sistema nervioso. Médula espinal, cerebelo, tronco encefálico. Divisiones principales y estructuras del encéfalo: mielencéfalo, metencéfalo, mesencéfalo, diencéfalo y telencéfalo. Corteza cerebral. Sustancia gris y sustancia blanca.
UNIDAD III
Conducción neural y transmisión sináptica. Potencial de membrana de la neurona en reposo. Generación y conducción de los potenciales postsinápticos. Generación y conducción de los potenciales de acción. Transmisión sináptica: estructura de la sinapsis; síntesis, empaquetamiento, transporte y liberación de las moléculas neurotransmisoras; activación de los receptores por las moléculas neurotransmisoras; recaptación, inactivación enzimática y reutilización; función de la neuroglia en la transmisión sináptica. Sustancias transmisoras. 
UNIDAD IV
Desarrollo del sistema nervioso. Fases del desarrollo neural: placa neural, proliferación neuronal, migración, agrupamiento, crecimiento del axón y formación de sinapsis, muerte neuronal y nueva disposición sináptica. Desarrollo cerebral postnatal. Efectos de la experiencia en el desarrollo inicial, mantenimiento y reorganización de los circuitos neurales. Plasticidad neuronal en adultos. Introducción a los trastornos del desarrollo neural.  
4. Bibliografía

Unidad  I

Obligatoria: Alonso, A. y cols. (2001). Fundamentos biológicos de la conducta. 2° ed. Madrid.  Sanz y Torres. Cap. 3, 5 y 6.
Complementaria:
Henderson, M. (2013). 50 cosas que hay que saber sobre genética. Buenos Aires, Ariel. Cap. 1-13.
Pinel, J. (2007). Biopsicología. 7o ed. Madrid, Pearson Educación. Cap. 2.
Unidad II

Obligatoria: Alonso, A. y cols. (2001). Fundamentos biológicos de la conducta. 2° ed. Madrid.  Sanz y Torres. Cap. 12, 13 y 14.
Complementaria: 
Snell, (2006). Neuroanatomía Clínica. 6o ed. Madrid, Editorial Médica Panamericana. Cap. 1, 2, 4 y 7.
Kolb, B. y Whishaw. (2006). Neuropsicología Humana. 5° ed. Madrid, Editorial Médica Panamericana. Cap. 3.
Pinel, J. (2007). Biopsicología. 7o ed. Madrid, Pearson Educación. Cap. 3.
Unidad III

Obligatoria: Alonso, A. y cols. (2001). Fundamentos biológicos de la conducta. 2° ed. Madrid.  Sanz y Torres. Cap. 17 y 18.
Complementaria:
Kolb, B. y Whishaw. (2006). Neuropsicología Humana. 5° ed. Madrid, Editorial Médica Panamericana. Cap. 4 y 5.
Pinel, J. (2007). Biopsicología. 7o ed. Madrid, Pearson Educación. Cap. 4.
Unidad IV

Obligatoria: Alonso, A. y cols. (2001). Fundamentos biológicos de la conducta. 2° ed. Madrid.  Sanz y Torres. Cap. 15.
Complementaria:

‎Snell, (2006). Neuroanatomía Clínica. 6o ed. Madrid, Editorial Médica Panamericana. Cap. 18.

Pinel, J. (2007). Biopsicología. 7o ed. Madrid, Pearson Educación. Cap. 9.
5. Estrategias Metodológicas

El dictado de clases constará de exposiciones docentes orales introductorias, explicativas. Las mismas se desarrollarán abiertas al diálogo, fomentando el desarrollo de una pedagogía frontal, promoviendo discusiones posteriores de los ejes temáticos a cargo de los alumnos para posibilitar y construir el conocimiento necesario de la biología, teniendo en cuenta el enfoque sistémico de la cátedra.

Se propondrá la resolución de situaciones problemáticas por parte de los alumnos, tendientes a la aplicación de contenidos conceptuales desarrollados desde la cátedra, a fin de fomentar el aprendizaje significativo, y se promoverán situaciones didácticas de aprendizajes flexibles, a través de la interacción docente-alumnos. 

Asimismo, se promoverá la utilización de estrategias de razonamiento con un mayor grado de complejidad, promoviendo el desarrollo de procesos metacognitivos que permitirán establecer relaciones entre estructura – función  y normalidad – patología. 
6. Detalle de horas de la actividad curricular 
6.1. Total de horas de la actividad curricular: 52
6.1.1. Carga horaria teórica: 28
6.1.2. Carga horaria de formación práctica: 12
6.1.2. Carga horaria de tutorías: 12

6.2. Descripción analítica de las actividades teóricas y prácticas: Exposición oral por parte del docente, flexible a los interrogantes, debates y comentarios que puedan surgir del alumnado. Tutorías y atención de consultas. Resolución de situaciones problemáticas y aplicación de contenidos. 
7. Recursos Didácticos
Para el desarrollo de las clases se utilizarán recursos didácticos como pizarra y fibrones, cañón y proyector para la reproducción de materiales audiovisuales, entre ellos vídeos, presentaciones en Power Point, a los fines de facilitar y habilitar la comprensión clara y real de los contenidos desarrollados. Asimismo, se utilizará material bibliográfico.
8. Modalidad de evaluación
La cátedra brinda la posibilidad de promoción. Para ello, se contarán con tres instancias evaluativas: 1- Exposición oral individual breve de una enfermedad genética. 2- Parcial escrito, con modalidad de multiple-choice y láminas con la anatomía del sistema nervioso. 3- Coloquio oral e individual con tema a elección. El alumno que aspire a la promoción, deberá obtener el 88% de asistencia y en las tres instancias una nota igual o mayor a 8 (ocho), no promediables entre sí y sin posibilidad de recuperatorio, antes de que termine el cuatrimestre. En el caso de no aprobar alguna de estas evaluaciones, podrá acceder a regularizar la materia.

Para la regularización, debe cumplir con una asistencia no inferior al 66% del total de las clases, dos parciales con nota de 6 (seis) o superior, con posibilidad de un único recuperatorio en fecha fijada por la cátedra. Los alumnos regulares estarán en condiciones de rendir el examen final escrito, cuya modalidad es mixta: multiple choice, una pregunta a desarrollar y una lámina para completar.

Aquellos alumnos que queden libres, es decir, que no hayan alcanzado el 66% de asistencia o no hayan aprobado las dos instancias de evaluación para regularizar, deberán rendir el examen final escrito y oral.

El equipo docente acompañará el proceso formativo a lo largo del cuatrimestre, indagando en cada clase respecto de la comprensión de los contenidos abordados.

9. Cronograma de actividades
	1º Clase :
Presentación de la cátedra/Modalidad de evaluación/Objetivos.

Metodología de trabajo: Explicación oral/Proyector/Pizarra



	2º Clase 
Unidad I – Contenidos: GENÉTICA Y EVOLUCIÓN DE LA CONDUCTA.
Bibliografía obligatoria de la Unidad: 
Alonso, A. y cols. (2001). Fundamentos biológicos de la conducta. 2° ed. Madrid.  Sanz y Torres. 
Metodología de trabajo: Explicación oral/Proyector/Pizarra/Realización práctica de ejercicios


	3º Clase 
Unidad I – Contenidos: GENÉTICA Y EVOLUCIÓN DE LA CONDUCTA.
Bibliografía obligatoria de la Unidad: 

Alonso, A. y cols. (2001). Fundamentos biológicos de la conducta. 2° ed. Madrid.  Sanz y Torres. 

Metodología de trabajo: Explicación oral/Proyector/Pizarra



	4º Clase 

Unidad II – Contenidos: ORGANIZACIÓN GENERAL DEL SISTEMA NERVIOSO. CÉLULAS DEL SN.
Bibliografía obligatoria de la Unidad: 
Alonso, A. y cols. (2001). Fundamentos biológicos de la conducta. 2° ed. Madrid.  Sanz y Torres. 

Metodología de trabajo: Explicación oral/Realización práctica de ejercicios



	5º Clase 
Unidad II – Contenidos: TÉCNICAS Y ORIENTACIONES EN ANATOMÍA. MÉDULA ESPINAL. DIVISIONES PRINCIPALES DEL ENCÉFALO.
Bibliografía obligatoria de la Unidad: 

Alonso, A. y cols. (2001). Fundamentos biológicos de la conducta. 2° ed. Madrid.  Sanz y Torres. 

Metodología de trabajo: Explicación oral/Proyector/Pizarra/Realización práctica de ejercicios

	6º Clase 
Unidad II – Contenidos: PRINCIPALES ESTRUCTURAS DEL ENCÉFALO.
Bibliografía obligatoria de la Unidad: 

Alonso, A. y cols. (2001). Fundamentos biológicos de la conducta. 2° ed. Madrid.  Sanz y Torres. 

Metodología de trabajo: Explicación oral/Proyector/Pizarra/Realización práctica de ejercicios


	7º Clase 

Unidad III – Contenidos: POTENCIAL DE LA MEMBRANA EN REPOSO. POTENCIALES POSTINÁPTICOS Y POTENCIALES DE ACCIÓN. 
Metodología de trabajo: Explicación oral/Proyector/Pizarra/Realización práctica de ejercicios


	8º Clase 
Unidad III – Contenidos: CONDUCCIÓN DE LOS POTENCIALES DE ACCIÓN. TRANSMISIÓN SINÁPTICA.
Bibliografía obligatoria de la Unidad: 

Alonso, A. y cols. (2001). Fundamentos biológicos de la conducta. 2° ed. Madrid.  Sanz y Torres. 

Metodología de trabajo: Explicación oral/Proyector/Pizarra/Realización práctica de ejercicios


	9º Clase 
Unidad III – Contenidos: SUSTANCIAS TRANSMISORAS.
Bibliografía obligatoria de la Unidad:
Alonso, A. y cols. (2001). Fundamentos biológicos de la conducta. 2° ed. Madrid.  Sanz y Torres. 

Metodología de trabajo: Explicación oral/Proyector/Pizarra



	10º Clase 
Unidad IV – Contenidos: DESARROLLO DEL SISTEMA NERVIOSO. 
Bibliografía obligatoria de la Unidad: 

Alonso, A. y cols. (2001). Fundamentos biológicos de la conducta. 2° ed. Madrid.  Sanz y Torres. 

Metodología de trabajo: Explicación oral/Proyector/Pizarra/Realización práctica de ejercicios 



	11º Clase 

Unidad IV – Contenidos: DESARROLLO DEL SISTEMA NERVIOSO.
Bibliografía obligatoria de la Unidad: 
Alonso, A. y cols. (2001). Fundamentos biológicos de la conducta. 2° ed. Madrid.  Sanz y Torres.
Metodología de trabajo: Explicación oral/Proyector/Pizarra/Realización práctica de ejercicios


	12º Clase 

Unidad IV – Contenidos: DESARROLLO DEL SISTEMA NERVIOSO.  
Bibliografía obligatoria de la Unidad:
Alonso, A. y cols. (2001). Fundamentos biológicos de la conducta. 2° ed. Madrid.  Sanz y Torres.
Metodología de trabajo: Explicación oral/Proyector/Pizarra/Realización práctica de ejercicios


	FECHA DEL PARCIAL: JUNIO
Metodología de trabajo: evaluación escrita individual.


	RECUPERATORIO ÚNICO: JUNIO
Metodología de trabajo: evaluación escrita individual.



10. Articulación con otras asignaturas
La presente asignatura corresponde al área de formación básica del plan de estudios y guarda relación con otras cátedras que también pertenecen a dicha área y al primer año de la carrera, espacialmente con la asignatura Psicología Evolutiva I.
Asimismo, los contenidos desarrollados en la cátedra Biología resultarán fundamentales para la comprensión y el abordaje de conocimientos vinculados con las Cátedras correlativas correspondiente al segundo año del plan de estudios, a saber: Bases biológicas de la conducta I y Bases biológicas de la conducta II, ya que en su carácter introductorio brinda los insumos fundamentales para el desarrollo de las mismas.
El conocimiento y la comprensión del hombre desde una perspectiva biopsicosocial, entendido como todo y el reconocimiento de los distintos niveles de organización y complejidad que lo constituyen en sí mismo y en vinculación con su entorno, permitirá a los alumnos desplegar herramientas que posibiliten el abordaje de nuevos contenidos propuestos desde las cátedras antes mencionadas, entre ellos: estructura del sistema nervioso y sus funciones, glándulas endócrinas y exócrinas, hormonas, neuronas, nervios, médula espinal, encéfalo, cerebelo, cerebro, bulbo raquídeo, tálamo, hipotálamo, entre otras. Procesos físico-químicos que tienen lugar en los organismos vivos durante la realización  de sus funciones vitales tales como la reproducción, el crecimiento, el metabolismo, la relación y el control, en cuanto que se llevan a cabo a partir del trabajo intracelular de cada tejido, órgano y sistemas orgánicos que constituyen nuestro organismo.
Los nombrados contenidos, como así también la apropiación de conocimientos del orden de la genética, el funcionamiento íntegro de nuestro organismo en interacción con su medio y la relación del desequilibrio en los distintos niveles de salud con las posibles patologías clínicas y psicológicas, resultará imprescindible ante la confección futura del T.I.F, del mismo modo que las estrategias metodológicas utilizadas, tendientes a la lectura y análisis crítico de los textos, como así también por la puesta en práctica de la observación de situaciones en distintos contextos y su articulación con los contenidos desarrollados.
11. Profesores Invitados

Al día de la fecha, aún no se ha determinado qué docente participará como invitado en una clase durante el desarrollo cuatrimestre. El equipo de cátedra, de acuerdo a los objetivos y contenidos del programa, como así también a las estrategias metodológicas, definirá e informará quien será la persona invitada, en relación a qué tema específico del programa hará su presentación y cómo se realizará la articulación con los contenidos de la asignatura. 
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